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e 

iglia politikája világos, 
nincs semmitéle támadó szándéka, de 
szilárd az érdekeinek megvédésében 

Ujbéól megszakadtak Tokióban az 
lások - Utnak indult Moszkvába az 
nai küldöttség - Az angol sajtó a 
Teljes sikerrel zárultak az olaszor 

korlatok - Megvalósulás előtt 
megegyezés 

A brit parlament megkezdette nyári 
szünetét és hasonlóképpen berekesz- 
tette ülésezéseit az amerikai szenátus 
is. A helyzet mindennek ellenére to- 
vábbra is nagyon feszült. Tokióban 
ugyanis megszakadtak a brit-japán 
tárgyalások és bár japán politikai kö- 
rökben a helyzetet nem tartják re- 
ménytelennek, 
a megegyezésre. A britellenes mozga- 
lom a Szigetországban egyre erősödik 
és a pekingi főpolgármester válasza 
élénken rávilágit annak okaira. - A 
moszkvai tárgyalások lefolytatására 
kijelölt francia vezérkari tiszti kül- 
döttség Londonba utazott, hogy az 
angol delegátusokkal együtt induljon 
el Oroszországba. A brit sajtó, 
amelyet idegesitenek a Danzigból 
érkező jelentések, erélyes magatartás- 
ra sürgeti a lengyel kormányt, ame- 
lyet felszőlit arra, hogy tiltakozzék a 
szabad város szenátusának ujabb intéz- 
kedései ellen. - A Po-völgyében meg- 
rendezett olasz hadgyakorlatok véget 
értek és a helyszinen tartózkodott kül- 
földi sajtótudósitól rendkivüli elisme- 
réssel irnak az ott tapasztaltakról. - 
E hó 27-én emlékünnepségek lesznek 
a tannenbergi csata emlékmüve előtt, 
amelyeken felszólal Hitler kancellár 
is. - Cvetkovics miniszterelnök álli- 
tólag tegnap tartotta meg utolsó meg- 
beszélését a horvát-szerb megegyezés 

ügyében, amely hosszu huza-vona után 
mégis létrejött. 

Az eseményekről részletesebben a 
következőkben számolunk be: 

MEGSZAKADTAK AZ ANGOIL- 
JAPÁN GAZDASÁGI TÁR- 
GYALÁSOK 

(TOKIÓ.) A Domei iroda tegnap esti 
jelentése szerint Tokióban megszakad- 
tak a brit-japán gazdasági tárgyalá- 
sok, ami japán politikai körök véle- 
ménye szerint kizárólag Amerika fel- 
lépésének tudható be. A Nisinisi sze- 
rint 

a sarokbaszoritott : Nagybritannia 
most megragadta a feléje nyujtott 
segitő kezet abból a célból, hogy 
még egy ideig megmentse ingadozó 
kinai hatalmi állását. Ez pillanat- 
nyilag sikerült is neki, de csaló- 

dik, ha ezen eljárása által a kér- 
deés napirendről való levételét 

semmi kilátás sincsen 

reméli. Japán ugyanis el van, 
szánva arra, hogy most végre el- 
döntse az Ázsia feletti uralom kér- 
dését, amelyet nem a maga, de a 
sárga faj számára követel. Gazda- 
sági megbeszélések nélkül nincs 
politikai eszmecsere. Ez Tokió vá- 
lasza Angliának és ha London nem 
érti meg, ugy megkezdődik a még 
erélyesebb rendszabályok életbe- 

lléptetése - fejezi be a lap. 
Sokkal erélyesebben ir a kérdésről az 
Asahi Sinbum, amely idézi a kinai 
vizeken állomásozó japán flotta pa- 
rancsnokának nyilatkozatát és kije- 
lenti, hogy abban a Szigetország min- 
den lakója vakon és törhetetlen kitar- 
tással hisz és ezért szó sem lehet meg- 
hátrálásról, ezeket mondva: 
- Mi, akik hazánk tengeri erejét és 

matrózaink hősiességét ismerjük, meg 
vagyunk győződve arról, hogy a mi 
flottánkat egyetlen nemzeté sem győz- 
heti le. Egészen más lenne a helyzet, 
ha egy flottablokk alakulna ki elle- 
nünk, mert akkor az eredményt meg- 
jósolni nem lehetne. Az azonban bizo- 
nyos, hogy tengerészeink el vannak 
szánva arra, hogy utolsó csepp vérük- 
kel is megvédjék a hazát és a vállal- 
kozók kipróbálhatják, vajjon legyőz- 
hetik-e a lelkesedést és a céltudatos, 
élettel dacoló ellenállást: 
Ugyancsak Tokióból közlik, hogy 

a tárgyalások megszakadása a köz- 
véleményben ujabb angolellenes 
tömegtüntetéseket váltott ki. Kü- 
lönösen akkor, amikor a külügymi- 
nisztérium szócsöve közölte, hogz2/ 
az angolok céljai a következők: 

angol-japán tárgya- 
angol-francia kato- 
danzigi kérdésről - 
szági nagy hadgya- 
áll a szerb-horvát 

1. elválásztani a gazdasági tárgyalá- 
sokat a politikai megbeszélésektől és 
ezzel eleve megsemmisiteni minden 
kézzel fogható eredményt, 

2. a politikai megbeszélések időtar- 
tamát fölös módon elhuzni néhány 
hétig, hogy ezalatt Anglia további elő- 
készületeket tegyen, végül 

3. hogy Angliának ideje legyen arra 
is, hogy a gazdasági kérdésekben az 
Egyesült Államokat és Franciaorszá- 
got is bevonhassa és ezáltal egy hatal- 
mas blokkot kovácsoljan össze Japán 
ellen, amelynek vezetői azután minden 
japán kérést visszautasitsanak. ; 
A tömeghangulatot még jobban fü- 

tötte az a hir is, hogy 

Londonban a sajtó a tárgyalások 
megszakitását helyeselte és további 
ellenállásra biztatja a kormányt. 

Ennek tulajdonitható, hogy Tokióban, 
továbbá a nagyobb japán és kinai vá- 
rosokban százezres tömegek vonultak 
fel nagy plakátokat hordozva körül, 
amelyeknek feliratain az angolok erő- 
szakos eltávolitását, a konzulátusi épü- 
letek felgyujtását, a kinai engedmé- 
nyes negyedek elsöprését és ehhez 
hasonlókat követeltek. A japán kato- 
nai erők és a karhatalom csak a leg- 
nagyobb erőfeszités árán tudják meg- 
akadályozni, hogy az angol polgárokat 
bántalom ne érje. Végül ugyancsak a 
Domei jelenti, hogy tegnap délelőtt 
japán minisztertanács volt, amelyen a 
kabinet az európai helyzetet beszélte 
meg és kijelölte az Itáliával és a Har- 
madik Birodalommal való együttmü- 
ködés irányvonalait. 

Anelia adja felenécdményesterülctelt 
(PEKING.) Az északkinai japánbarát 

kormány székhelyének, Pekingnek fő- 
polgármestere tegnap adta meg a vá- 
laszt arra a jegyzékre, amelyet a brit 
konzulátus az angolellenes tüntetések 
ügyében hozzá intézett. A felelet na- 
gyon éles, mert a főpolgármester ki- 
jelentette, hogy 

az angolellenes gyülölet Kinában 
már nagyon régi keletü és a brit 
hatóságok meg is értik, ha egy 
kicsit a multba néznek. A tünteté- 

,seket, amelyeket a lakosság haza- 

fias érzése váltott ki, ezért csak 
azzal lehet megakadályozni;, ha 
Nagybritannia feladja engedmé- 

nyes területeit és távozik. a 
Mennyei Birodalom területéről. 

A' HELYZET MÉG NEM 
REMÉNYTELEN 

(TOKIÓ.) A legutolsó jelentések sze- 
rint a japán kormány a helyzetet a 
tárgyalások megszakitása ellenére sem 
minősiti még reménytelennek. A kül- 
ügyminisztériumhoz közelállók vélemé- 
nye szerint ugyanis London a helyze- 
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tet nem hagyhatja sokáig mai állapo- 
tában, mert a zárlat esetleges további 
szigoritása már türhetetlenné válna az 
engedményes negyedek angol lakói 
számára és ezért bizonyára igyekezni 
fog ujapb kibontakozási lehetőséget 
keresni. Japán azonban ez esetben sem 
fog engedni álláspontjából és nem en- 
gedi meg azt sem, hogy a politikai 
kérdéseket elválasszák a gazdaságiak- 
tól. Ugyancsak Tokióból közlik, hogy 
Hiranuma miniszterelnök tegnap ki- 
hallgatáson jelent meg a Mikádónál. 
aki előtt vázolta az uj fordulatot. 

LORD HALIFAX A KORMÁNY 
KÜLPOLITIKÁJÁRÓL 

(LONDON.) A felsőházban lord 
Shnell, a munkáspárti ellenzék vezére 
kérdést intézett Halifax külügyminisz- 
terhez a kormány keleti politikáját 
illetően. 
- Semmit sem tettünk felelte 

Halifax - amiből arra lehetne követ- 
keztetni, hogy a japán-kinai viszályt 
helyeselnők, vagy elitélnők. E mellett 
azonban nem szüntünk meg vigyázni 
arra, hogy barátságunkat Kina irányá- 
ban megtarthassuk. Célunk a béke 
helyreállitása és ezért állandó érint- 
kezésben állunk az amerikai és a fran- 
cia kormányokkal, hogy egységes fel- 
lépésünket biztosithassuk. Ez azonban 
korántsem jelenti azt, hogy mi is fel- 
mondjuk Japánnal szemben fennálló 
szerződésünket, bár az angolellenes 
lfellépéseket nagyon is komolynak 
tartjuk. Még mindig neméljük, hogy 
sikerülni fog a két harcoló fél között 
helyreállitani a békét és ezért ismétel- 
ten felajánljuk közvetitésünket. 
Ugyanakkor az alsóházban Chamber- 

lain miniszterelnök közölte az alsóház 
tagjaival, hogy október 3-áig nyári 
szünetre megy a parlament. majd 
ismertette a szünetet követő ülésszak 
munkaprogramját, amely azonban 
adott körülmények között, főleg ha 
rendkivüli összehivásra kerülne a sor, 
megváltozhatik. 

NYÁRI SZÜNETRE MENT AZ 
AMERIKAI TÖRVÉNYHOZÁS 
KÉT HAZA IS 

(WASHINGTON.) Az amerikai sze- 
nátus és alsóház tegnap kezdte meg 
nyári pihenőjét. A lapok megjegyzik, 
hogy a szenátus a legutóbbi időben 
minden erejét arra pazarolta hogy 
ellenálljon Roosevelt politikai törek- 
véseinek. 

ELINDULT LONDONBA A 
MOSZKVAI MEGBESZÉLÉE- 
SEKRE KIJELÖLT FRANCIA 
KATONAI BIZOTTSÁG 

(PÁRIS.) A francia kormány által a 
moszkvai vezérkari tárgyalásokra ki- 
jelölt katonai küldöttség tegnap este 
Londonba utazott, ahová ma délelőtt 
érkezik meg. A' francia tiszti kikül- 
döttek a mai napot azzal töltik, hogy 
megbeszéléseket folytatnak az angol 
kijelöltekkel a Moszkvában tanusitan- 
dó magatartásra vonatkozólag, hogy 
igy a kellő összhangot már eleve meg- 
teremtsék. A két katonai küldöttség 
azután holnap este hajóra száll, hogy 
eleget tegyen a szoviet meghivásának 

1 és fontos megbeszéléseket folytasson a 
vörös hadsereg vezetőivel a háboru 
esetén való magatariást illetően. A 
francia sajtó továbbra is rendkivüli 
fontosságot tulajdonit az eseménynek. 



Különösen a Ce Soir az, amely a lépés 
nagy jelentőségét hangsulyozza és 

megjegyzi, hogy erre már egy év előtt 

lett volna szükség, mert akkor Európa 
térképe ma is a régebbi lehetne. 

ERÉLYESEBB LENGYE 
MAGATARTÁST SÜRGET A 

Rr sArró 
(LONDON.) A Manchester Guardian 

kérdéssel és kijelenti, hogy 

Aászabad város szenátusa az utóbbi 

időkben olyan álláspontot foglal 

el, amely teljesen ellentmond a 

békeszerződés idevágó rendelkezé- 

erélyesebben lépéseket kell tennie, 

mert nem szabad megfeledkeznie 

avrról, hogy hatalmas barátai van- 

mnak, akik magukévű tették az ő 
érdekeit is. 

A legnagyobb angol vidéki lap e Köz- 
leményére vonatkozólag az olasz sajtó 
megjegyxi, hogy nem más, mint nyilt 

náborus izgatás és pedig azért. mert a 

moszkvai vezérkari tárgyalásoktól a 

harcipártiak tulságosan sokat remél- 

végzetszerü kiábrándulásról ir, amely 

a szerinte 
vetni fogja. 1. 

VvVEGET ÉRTEK A PO-MENTI 

OolAsSz HADGYAKORLATOK 

(RŐMA) A Po-völgyében megren- 

dezett olasz hadgyakorlatok tegnar 

véget értek. Al megjelent külföldi: 

ujságirók a legtelijesebb elismerés 

hangján irtak a feladatok nagyszerü 

megoldásáról Különösen az uj 11 ton- 

hás harcikocsik tevékenysége keltett 

nagy feltünést A hadgyakorlaton részt 

vett külföldi katonai előkelőségek a 

gyakorlatok végeztével Milánóba utaz- 

tak, ahol megkoszoruzták a hősök em- 

lékművét és megtekintették a hadi- 
l 

ipar telepeit
. 1 

Kozó e 

(BERLIN.) E hó 27-én, a tannenbergi 
csata 25-ik évfordulóján megjelennek 

az emlékmű előtt az ütközetben részt- 
vett katonák, akiket külön vonatok 

fognak oda szállitani. Az összegyültek 
előtt Hitler kancellár nagy beszédet 
mond, amelyben hir szerint kitér az 

általános helyzetre is. ! 

DÁNIAI A' SEMLEGESSÉG 

(REJKIJAVIK.) A dán kormány el- 

nöke izlandi utja során Rejkijavikban 

nagy beszédet mondott. amelyben 

hangsulyozta, Hogy Dánia feltétlenül 

semleges marad, mert ez az egyetlen 

helyes ut a kis nemzetek számára. 

A SZERB-HORVÁT KÉRDÉS 

(BELGARÁD) Cvetkovics miniszter- 

folytatott a horvát parasztpárt alvezé- 
rével és vele állitólag teljesen meg- 

egyezett, üúgy, hogy a megállapodás 

kész szövegét a napokban hazaérkező 

kormányzó-herceg elé lehet terjeszte- 

ni. A hirt ügy szerb, mint horvát rész- 

ről nagy megelégedéssel közlik a lapok. 

HALIFAXx NAGY BESZÉDE 

(LONDON.) (Rador.) Az alsóház ülé- 

séről még a következőket jelentik: 

Shnel lord munkáspárti képviselő a 

moszkvai tárgyalások jelentőségét 

hangsulyozta, utalva arra, hogy ettől 

függ a távolkeleti helyzet megfelelő 

alakulása is. Cecil vikomt és lord Da- 
wies helyeselték a katonai küldöttség 

Moszkvába küldését, de hangsulyoz- 

ták, hogy 
helyes lett volna, ha a küldött- 

séget lord Halifax, vagy egy másik 

miniszter is elkiséri. 

Majd lord Halifax ismertette a távol- 
keleti helyzetet és a tokiói tárgyalá- 

sol menetét. Hangsulyozta, hogy a tár- 
gyalásokkal kapcsolatban 
nem volt szó Anglia távolkeleti 
politikájának lényegi módositásá- 

, ról. . 

Elsősorban is a tiencsini ellentétek 
rendezése került szóba, továbbá a ki- 

nai tényleges hadihelyzet elismerése. 

Angua jfáradozásai a kiegyenlitő 

megoldás keresésére irányulnak, 

amelyben össze lehet egyeztetni a 

japán és kinai érdekeket, illetve 

Anglia szempontjait. 

hosszu cikkben foglalkozik a danzigi 

legutóbbi román-magyar határ- 

seimek. Ez ellen Varsónak a leg- 

nek A Giornale dltalia hatalmas és 

„alaptalan felbuzdulást" kö- 

elnök tegnap hosszabb megbeszélést 

A helyzet meglehetősen nehéz, de 
bizni kell abban, hogy a kormányok 
és diplomaták megtalálják a megoldás 
utját. Azután a moszkvai tárgyalá- 
sokra vonatkozóan adott felvilágosi- 
tást, ismertetve az egyezmény megkö- 
tésének nehézségeit, miután bonyolult 
problémáról van szó. 
A franecia-angol katonai küldött- 
ség moszkvai tárgyalásai remélhe- 

tőleg elősegitik a szovjettel való 
végleges megegyezés lehetőségét. 
kere Ponsondi kérdésére kijelentette, 

imcidensnek nincs nagyobb jelen- 
tősége, amint arról a londoni ro- 
mán nagykövet utján értesült, 
mert az incidens ügyét a magyar 

kormány javaslatára vegyes bizott- 
ság fogja elintézni. 

Danzig kérdéséről Halifax ezeket mon- 
dotta: Nem akarok sokat mondani. A 
miniszterelnök tiz nappal ezelőtt el- 
mondotta a maga külpolitikai beszé- 
dét, amelyben idevonatkozó álláspon 
tunkat leszögezte. 
Kormányunknak fő gondja a nemz 
zetközi helyzet békés kibontakozá- 
sának elősegitése. A mi politikánk 
világos és annak nincsenek támadó 
céljai. AA támadásokkal szembeni 
erélyes magátartás, a békés épitő 
rend helyreállitása és az erőszakos- 
ságokkal való határozott szembe- 
fordulás jellemzője a mi potliti- 

kánknak, 
amelynél a legteljesebb mértékben 

hogy az 1936. julius 6-án kötött angol- 

jesen valószinütlen 

számitunk az angol nemzet legtökéle- 
tesebb bizalmára és támogatására. 

kercetekkel 

A propagandaügyi államtitkárság 
támogatása mellett vasárnap ünnepé- 

Wes keretek között kezdődtek meg a 

dobrudzsai Abritusban a nagyjelentő- 

ségü régészeti ásatások. Abritus 
Traianus császár idejében alapitott 

fontos erődités velt, amelynek emlékét 

számos, a föld mélyéből előkerült mi- 
emlék és pénz bizonyitja. Ez év elején 

ujabb aranypénzek és cserépedény- 

darabok kerültek elő, amelyek hozzá- 

járultak ahhoz, hogy hivatalos támo- 

gatás mellett megkezdjék most a rend- 

szeres ásatást és ujabb bizonyitékuit 

keressék a dobrudzsai vidék római 

jellegének. 
Abritus kiterjedése egyébként körül- 

belül harminc hektármyi és 32 lakóház 

és középület romjai találhatók meg 

rajta. 
A vasárnapi ásatások megkezdéseko? 

a propagandaügyi minisztérium nagy- 
szábásu ünnepséget rendezett és az 
ünnepségeken megjelentek a kormány, 
az egyházak, a hadsereg stb. kikül- 
döttei. Az ásatások további eredmé- 
nyeiről a rádió tudósitásokat fog adni, 
arról filmek készülnek és igy fogják 
megörökiteni ezt a nagyjelentőfégiü 
eseményt. 

tAz ünnepségeken többek között 
megjelentek Cornateanu miniszter, 

Ottescu és Ionescu királyi helytartók, 
Florin Gheorghescu és Schwab tábor- 

nokok, Schmidt ellentengernagy és 
sols más előkelőség, továbbá az Ország. 

őr-szervezetek kiküldöttei, a sajtó 

képviselői és hatalmas román nemzeti 
viséletben öltözött tömeg. 
4Aaz első beszédet Gorski, Constanta- 
megye prefektusa mondotta, aki hang- 

sulyozta, hogy az abritusi romok bizo- 

nyitékai annak, hogy a románság ősei 
már kétezer év előtt Dobrudzsában 

laktali és az volt a törekvésük, hogy 

összeköttetést létesitsenek a Duna, vaz 
lamint a tenger között. 

Az ünnepség másotik szónoka Scar- 
lat Lambrino egyetemi tanár kimeritő 
történelmi visszatekintést adott Dob- 

rudzsa multjáról és jelentőségéről. 

Megemlékezett az itt lakó dák és géta 
törzsekről, amelyek teljesen összeol- 
vadtak a hóditó rómaiakkal. Megemté- 

járól, Abritus hadászatt fjelentőségé- 
ről, az ásatásokkal kapcsolatban vár- 

-.... 

tnl 
észeti ásatások a dobrudzsal 

Abriiusban 

kezett Traianus császár épitó munkái 

RövID TÁVIRATI HIREK a háboruban elesett luxemburgi önkén 
(rOKIÓ,) A lapok szerint katonai sz

ö 

vetség megkötésére készülnek a ko
m- 

nista ellenes egyezményt aláiró 
hatal- 

mak Tokió bevonásával. 

(MADRID,) Franco tábornok a nemze 

ti Spanyolország vezére át akarja 
ala- 

kitani kormányátt Az idevonatkozó 

megbeszélések már megkezdődtekk
 

(LONDON.) Az angol kormány Fehér 

Könyv alakjában hozta nyilvánosságra, 

orosz Hottaegyezmény megváltozott és 
a szovjetnek ezután jogában áll 45 ezer 

tonnás hadihajókat is épiteni. 

niszter a skóciai Obanban nagy beszé- 
det tartott és ebben kijelentette, hogy a 

háboru kitörése az angol külügyi híva 
beérkezett jelentések alapján tel 

(PÁRIS.) Hutsinger francia táborno 
nagyiontosságu kiküldetésben London- 

ba utazott és ott az illetékes angol kö- 

rök elé javaslatokat terjeszt a Törökor 

szággal kötendő katonai és tengerészeti nincs eleg
endő -hely. 

szerződéssel kapcsolatosan. 
FAza) Zog albán exkirály feleségé 

vel együtt nem Angliában, hanem a 
franciaországi Versailles közelében szán 

dökozik kastélyt vásárolni és letele- 

pedni. 
(LONDON.) A Gyöngy-folyó torkola- 

tánál Japán részben megszüntette az o8 

(PÁRIS.) Lebrun államtfő feleségével 
együtt a bergi kastélyban résztvett a 
luxemburgi hercegnő és férje, Félix her 
ceg dezsénéjén, majd megkoszoruzták 

nyiltak meg a ré- 

ható értékes, történelmi és régészeti 
eredményekről, majd köszönetét/ fe- 
jezte ki Ottescu dr. tenger-tartomány 
királyi helytartójának, aki másfélmil- 
tió lejnyi hatalmas támogatással segi- 
tette elő az ásatási munkálatok meg- 
valósitását. Ez a hatalmas összeg lehe- 
tővé teszi, hogy a románság őseinek 
felkütatása minél nagyobb sikertei 
járhasson. Ez az áldozatkészség egy- 
ben példamutatás is az egész mai nem- 
zedék felé, amelynek ugyanigy kell 
megbecsülnie a történelmi multat és 
a tudomány fáradozásait. Scarlat 
Lambrino professzor beszédére dr. 
Ottescu Nicolae, Tengertartomány ki- 
rályi helytartója mondott válaszbeszé: 
det és többek között ezeket mondotta. 

A rőmai birodalomnak ez a szélső 
sarka a népvándorlás barbárjainak 

tesek emlékmüvét. Este a francia követ 
ségen nagy fogadás volt. 
TOKIÓ) A lapok szerint Északkiná- 

ban az angolellenes tüntetéseket fokoz- 
ni fogják. A chantungi püspök és az an 
fol misszió két tagja fenyegető levele- 
et kaptak, ha el nem hagyják állomás 

helyüket. Éz ellen a pekingi angol ha- 
tóságok erélyesen tiltakoztak a japán 
nagykövetségnéell. 
(MOSZKVA) A kül népbiztos- 

ság közölte az angol és Írancia nagykö 
vetekkel azoknak a szovjet tiszteknek 
névsorát, akik a francia-angol vezérka 
ri megbeszéléseken résztvesznek, Ezel 
a követkedők: Vorosilov nemzetvédelmi 
népbiztos, Sapasnokiv vezérkari főnök, 
Huzneto tengernagy, tengerészeti nép- 
biztos, Lottionov tábornok, a légügyek 
fönöke és Smorodinov tábornok, a had- 
sereg vezérkari főnökének helyettese. 
Az angol és írancia katonai küldöttsé- 
get a Metropol, vagy a National szállo- 
dákban helyezik el, mert a francia és 
angol követségeken elszállásolásukra 

(LONBON.) Razinsky gróft, lengyel 
nagykétet Varsóba utazott, ahol a nem 
zetközi helyzetről folytat az illetékes 
tényezőkkel megbeszéléseket. 
(BELGRÁD.) Mária anyakirályné, 

Tomislav és Andrei hercegek kiséreté- 
ben külföldről jövet Ljubljanaba érke 
zett, majd folytatták ujukat Belgrád 
felé. Péter király ugyanakkor öt ösz- 
tálytársának és egy szárnysegédének 
társaságában tegnap meglátogatta Ljub 
ljanát, ahol a lakosság lelkes fogadta- 
tásban részesitette. Az uralkodó meg- 
tekintette a várost és környékét, majd 

a régi várba ment, ahol egy kisleány 

virágcsokrot nyujtott át neki. 

(GENF) Pál kormányzóherceg és 
felesége Lausanneból jövet ideérkeztek 
és megtekintették a madridi Prado mu 
zeum elmenekitett és itt kiállitott mü- 

kincseit. 

amas emesee itriii- 

kossáci Misérlei váro- 
sunukban 

(ELUJ-KOLOZSVÁR.) sSulyos ki- 
menetelü öngyilkossági kisérlet ját- 
szódott le tegnap kora délután a Dra- 
galina-ucca 18. szám alatti házban. 
Nagy Erzsébet rendőri felügyelet alatt 

álló nő öngyilkossági szándékkal ebéd 
idő tájban nagyobb mennyiségü eddig 

még ismeretlen méregtablettákat vett 

Be a lakásán bezárkózva. A hörgésére 
felriadt házbeliek nyomban betörték 

az ajtót, amikor megdöbbentő látvány 

táruit szemük elé: az életunt nő esz- 

méletlenül fetrengett lakásának pad- 
lóján, szájából pedig folyt a vér. A 

utjába esett és ennek következtében 
már sok évszázaddal ezelőtt elpusz- 
tult. De a római kultura és az élet- 
folytonosság nyomai eltörülhetetlenül 
megmaradtak. Most még nem tüdhat- 
juk, milyen őriási jelentőségü törté- 
helmi adatokat és mükincseket rejte- 
nek magukban az arbitrusi. romok. 
Egy azonban bizonyos: Ezek a leletek 
ujdbb bizonyságát fogják adni annak, 
hogy a románság a történelem minden 
vihara ellenére megtartotta a látin 
folytonosságot és határait ezütán is 
hajlithatatian eréllyel őrzi meg min- 
denféle ellenséges szándékkal szem- 
ben. ; 

A királyi helytartó ezután köszöne- 
tet mondott Scarlat Lambrino prfo- 
fesszornak, hogy nagy tudományos fel 
készültségét ennek az értékes munká- 
nak szenteli, mert az ő szaktudása 
nyilvánvalóan szép eredményeket is 

jog majd felmutatni. Méltatta ezuütán 
a tudomány nagy szerepét, majd nagy- 

hatásu beszédét Őfelsége II. Károly 
királynak, a tudományos élet és a n6- 

mán mult felkutatására irányuló tö- 

fekvések áldozatos pártfogójának , és 

Wányitójának éltetésével végezte.: 

A szép beszédek mély benyomást 

gyakoroltak a megjelentek lelkére. 

Majd az ünnepségek befejeztével az 

abritusi ásatások hivatalosan is meg- 

kezdődtek és az egész országban most 
élénk érdeklődés várja az ítt felszinre 
kerülő tudományos régészéti lele- 
teket. 

kiszállott mentők azonnal gyomormo- 

sást alkalmaztak rajta és igy az ön- 

gyilkos leány hamarosan magához 

tért, olyannyira, hogy további keze- 

lésre a lakásán hagyták. Mára virra- 

dólag azonban állapota sulyosra for- 

dult és az ujból kihivott mentők vál- 

ságos állapotban szállitották be a kli- 

nikára. 

Az öngyilkosság ügyében a negyedik 

kerületi rendőrség rögtön bevezette a 
szokásos vizsgálatot. Ennek során meg- 
állapitást nyert, hogy a szerencsétlen 

sorsu nő szörnyü tettét szerelmi esaló- 

dása miatt követte el. 

a Fegyencek sulyos verekedése a 

targu ocnai börtönben. Bukarestből je 

lenti a Rador: A targu ocnai börtönben 

a fegyencek két táborra szakadva, ösz- 

szetüztek egymássall. Az ok az volt, 

hogy két fogoly között régi ellenséges- 

kedés állott fenn. Ezek veszekedni, 

majd verekedni kezütek, amelybe tál- 

saik is beleavatkoztak. Ennek során Ma 

rinescu Grigore késével megszurta Co- 

vVor Tudor nevü társát, de megsebesült 

még egy Paziuc nevü fogoly, valamint 

mag Marinescu Grigore is. A fogházőt 

ség közel 100 riasztó lövést adott 1e 

amig végre rendet teremtett. A bacaul 

ügyész a helyszinre utazott a vizsgálat 

efolytatására. 
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A bádo 
dMegkerültek a hiteles 

125 év előtti öngyi 
(PÁRIS.) A világhistória kulissza- 
titkai között egyike a legérdekeseb- 
beknek az a legendakör, amely Napo- 
leon öngyilkossági kisérlete körül ala- 
kult ki az évtizedek folyamán. Ponto- 
san senki sem tudott erről a megtör- 
tént, illetve állitólagosan megtörtént 
eseményről, a Napoleon-irodalomnak 
erre vonatkozó feljegyzései pedig 
pletykáknál alig voltak egyebek. Az- 
után meglehetősen regényes körülmé- 
nyek között napvilágra került Cau- 
Haincourt tábornok naplójának mind- 
laddig ismeretlen harmadik kötete. 
[Caulaincourt valóban ismeri az esemé- 
nyeket, hiszen attól kezdve, hogy 
Napoleonnak konzultársa volt, egészen 
addig, amig Fontainebleauban szem- 
tanuja lehetett a lemondás nagy ak- 
tusának, közvetlen közelből látta azt, 
ami Napoleon körül lezajlott. 
A tábornok emlékiratainak első két 

Kötete réges-régen ismeretes már. 
Ugyancsak régóta sejtik, hogy Cau- 
laincourt feljegyzései nem szakadtak 
meg a második kötet végével, csak 
éppen nem sikerült nyomára akadni 
a memoárok folytatásának. Nemrég 
azután sor került a Caulaincourtok 
ősrégi kastélyának rendbehozására és 
most a szemétdombot elhordva, vas- 
tagfalu pléhszelencére bukkantak. Ez 
a szelence rejtegette magában a régóta 
keresett emlékiratokat. 

„JOGA VAN-E AZ EMBER- 
NEK?..." 

Az öngyilkosság gondolata sokáig 
érlelődött Napoleonban. Hiszen volt 
idő, amikor igen gyakran vetette pa- 
pirra gondolatait és ezeknek a fel- 
jegyzéseknek során egy helyen az ön- 
gyilkosságról is elmélkedik: 
- Joga van-e az embernek ahhoz, 

hogy elvegye magától az életet? Egy 
feltétellel mindenesetre. Ha ezzel sen- 
kivel szemben sem követ el igazság- 
talanságot és ha az élet önmaga szá- 
mára elviselhetetlen. Persze felvetőd- 
het az a kérdés, hogy mikor elviselhe- 
tetlen az élet. Szerintem abban a pil- 
lanatban következik be. amikor sok 
kinlódást és kellemetlenséget nyujt az 
ember számára. Miután azonban 
mindez ugyszólván pillanatonként vál- 
tozik és miután minden óra meghoz- 
hatja a jobb fordulatot, az embernek 
tulajdonképpen sohasem volna szabad 
végleg elhatároznia magát az öngyil- 
kosságra. Csak egy pillanatban, a 
halál órájában, amikor kétségtelenül 
bebizonyosodott, hogy élete csak sze- 
rencsétlenséget és fájdalmat hozott. 
Ez az elmélet. A gyakorlat azonban 

az, hogy Napoleon nem a halál órá- 
jában akarta elvetni magától az éle- 
tet. Bár igaz, hogy az a pillanat, 
amelyben ilyen kétségbeesett lépésre 
határozta el magát, bizonyos tekintet- 
ben a halállal volt egyértelmü. 
1814. áprilisának egyik mozgalmas 

éjjelen történt. Miután összeomlott az 
oly zseniálisan előkészitett hadjárat 
és cserbenhagyták azok, akikre min- 
denekfelett számitott, látta, hogy nincs 
többé kivezető ut. Délután érkezett 

meg hozzá Caulaincourt tábornok a 
hirrel, hogy a lemondás feltételeit 
tartalmaz. okmányt már a cár is alá- 
irta, a lemondásnak tehát most már 
be kell következnie. 

TELJES ÖSSZEOMLÁS 

Napoleon látszólag nyugodtan fo- 

gadta a hirt, de hamarosan látható 

jelei mutatkoztak a teljes összeomlás- 
nak. Késő éjszakáig együtt ült Cau- 
laincorttal, valóságos politikai végren- 

deletet adott át neki, egyik visszaem- 
lékezés a másikat követte és még a 
kivülálló is láthatta, milyen szörnyü 
harcot viv önmagával. Caulaincourt 
nagy érdeklődéssel hallgatta, amit a 
császár mondott, csak éppen azt nem 
értette, hogy miért mondja azt el 
éppen ezen a napon és ebben az előre- 

haladt, késő éjszakai időben. Ismétel- 
tfen inditványozta, mintha nem is hal- 

ota volna a közbevetést, peszelt 

tovább, egyre idegesebben, egyre nyu 
lanatbal Mejd hielen abbahagyta 

feliegyzések Tapoleon 
Ikossági kisérletről 

a mult felelevenitését, elbucsuzott a 
tábornoktól, de lelkére kötötte, hogy 
maradjon a közelben, mert az éjszaka 
folyamán még hivatni fogja. 

Három óra tájban csakugyan 
hivatott - kezdi feljegyzéseit Caulain- 
court. - A császár ágyban feküdt, a 
lámpa gyenge fénnyel világitotta meg 
a szobát. 
Leültette a tábornokot. Elkezdett 

megint beszélni, azután áttért a je- 
lenre. Tudja, hogy feleségét és fiát el 
akarják szakitani tőle és hogy minden- 
féle megalázást tartogatnak számára. 
Ez a legutóbbi az, ami leginkább sérti 
önérzetét. Ugy látja a helyzetet, hogy 
ellenségei nem engednek számára El- 
bán sem nyugodt életet. Azután pár- 
nája alól levelet vett elő, amelyet a 
császárnéhoz intézett és átadta éjsza- 
kai vendégének, hogy vegye át és 
továbbitsa a cimzettnek. 

„ÉN NEMSOKAÁRA NEM 
LESZEK" 

A tábornok mnem tudta elrejteni 
könnyeit, de igen megindultnak lát- 
szott a császár is. Egy darabig hall- 
gattak, azután a császár ujból meg- 
szólalt: 

- Én nemsokára már nem leszek. 
Vigye el ezt a levelemet a császár- 
nénak, a tárcámat pedig, a benne levő 
levelekkel együtt őriízze meg és adja 
át fiamnak, hogyha majd megnő. 
Mondja meg a császárnénak, hogy 
hiszek utolsó pillanatomig az ő ragasz- 
kodásában. Figyelmeztesse arra, hogy 
ez az utolsó kivánságom: igyekezzék 
megkapni apjától fia számára Tosca- 
nát. Apja eléggé rossz volt hozzám 
mindvégig, legalább ezt az utolsó ké- 
résemet remélhetőleg nem fogja meg- 
tagadni. 

Hangja egyre csöndesebbe vált és 
időnként ugy látszott, mintha nem 
tudna tovább beszélni. Ekkor már sej- 
tette a tábornok, hogy mi történt és 
mindenképpen ki akart szökni a szo- 
bából, hogy segitséget hivjon. Talán 
még nem szivódott fel a méreg annyi- 
ra, hogy reménytelen lenne a helyzet. 
Napoleon azonban semmiképpen sem 

(BUCURESTI.) 
tábornok, a francia haderők legfőbb 
parancsnoka cikket irt a bukaresti 
„Semnalul" cimü lap számára, amely- 
ben a román-francia kapcsolatokról 
emlékezik meg, többek között ezeket 
irva: A román és francia hadseregeket 
hosszu idő óta kapcsolják össze a 
hagyományok és multjuk gazdag a 
közös emlékekben. Számtalan alkalom- 
kor meggyőződtem ezeknek az érzel- 
meknek kölcsönösségéről, de különö- 
sen akkor, amikor 1937-ben Romániá- 
ban tartózkodtam és ezeknek a kapcso- 
latoknak számos bizonyságát gyüjthet- 
tem össze. Ez alkalommal meggyőződ- 
tem arról is, hogy Románia nem mu- 
laszt el egyetlen alkalmat sem hadse- 
regének fejlesztésére és arra törek- 
szik, hogy az minden tekintetben mi- 
nél teljesebben megfeleljen a mai idők 
követelményének. A román katona 
értéke ismeretes és kipróbált. Alkal- 

nokaival, akik mélységesen át vannak 
hatva a kötelességérzettől, elhatározá- 
saikban erélyesek és összes problémái- 
kat kitünően értik, egy olyan kiváló 
uralkodónak és legfőbb tekintélynek 
vezetése mellett, aki valóságos szen- 
vedéllyel viseltetik és érdeklődik a 
hadsereg fejlődése iránt. 

A KORMÁNY KÖZGAZDA- 
SAÁGI TEVÉKENYSÉGE 

EUCURESTI.) (Rador.) A „Semna- 
lul' jelentése szerint a munkakamarai 

elnökök bukaresti tanácskozásán első- 

sorban is a szegény iparosok megsegé- 

oszelenee titka 

t 

Gamclin tábornok cikhkc a román-íran 
cla hadsercsek baráti kapcsolatairól 
A kormánu ujabb közsazdasági jellegű tevékenüsége 

(Rador) Gamelin lyezésének kérdése került szóba. Szá- 

mam volt találkozni legfőbb parancs- 

akarta elengednii - Nincs szükségem 
senkire, nem akarok senkit sem látni 
- hajtogatta. Azután a puzusát mu- 
tatta, hogy vajjon érezhető-e már a 
méreg hatása. Egyre nyugtalanabbá 
vált, egyszerre csak felszólalt: 

Milyen átok is az, ha az embernek 
ilyen rettenetesen erős a szervezete. 

„MILYEN NEHÉZ MEGHALNI" 
Azután elárulta, hogy ópiumot vett 

be. Valóban: a maradékot látni is 
lehetett egy pohár alján. Egyszerre 
azonban rosszullét fogta el és rettene- 
tes hányingert kapott. Ez még kétség- 
besettebbe tette, hiszen látta. hogy 
gyomra nem birta el a mérget és igy 
az öngyilkossági kisérlet nem vezet 
célhoz. Egyik inger a másikat követte, 
gyöngesége folyton fokozódott, végül 
már moccanni sem tudott. Elhaló han- 
gon süttogta: 
- Milyen nehéz is mgehalni... 
Utána mély álomba merült, amely- 

ből csak másnap délben ébredt. Első 
szavával Caulaincourtot hivatta. A 
most következő jelenetről a tábornok 
igy számol be: 
- A császár hivatott és megkérdez- 

te: tudják-e a palotában, hogy mi tör- 
tént? Valóságos kétségbeesés fogta el, 
amiért természete visszaverte a halált, 
amelyet pedig ugy szeretett volna 
elérni nemrég. Arckifejezése beszéd 
közben folyton változott. Láttam, 
hogy nehezére esik a beszéd, de nem 
akarta abbahagyni a panaszkodást. 
Mindenáron másra akartam terelni a 
beszédet, kezdtem tehát magyarázni 
neki, hogy illő, sőt szükséges volna 
fogadnia az udvari marsallt, aki az- 
után megcáfolhatná, ha erről az éj- 
szakáról mesélnének odakinnt. A csá- 
szár belátta, hogy igazam van, karom- 
ba támaszkodva felkelt, de nem tudott 
a lábán megállni. Gyorsan vissza- 
feküdt tehát ágyába és hivatta a mar- 
sallt. 

„ELHATÁROZTAM, HOGY 
ÉLNI FOGOK" 

- Délfelé visszamentem a császár- 
hoz. Már sokkal nyugadtabb volt. - 
Elhatároztam, hogy élni fogok - mon- 
dotta. - Ugy látszik, a halál egyelőre 
elkerült. Az ágyban épugy, mint a 
csatatéren. De higyje el, sok bátorság 
kell ahhoz, hogy az ember ezek után 
elviselje az életet. 
Eddig tart Caulaincourt beszámolója 

Napoleon öngyilkossági kisérletéről. 

mos olyan kiváló szaktudásu és képzett 
iparos van ugyanis, aki megfelelő 
anyagi segitség hiányában nem képes 
képességeit kellő módon érvényesi- 
teni. Ezeknek helyzetén sürgősen segi- 
teni kell - állapitotta meg az érte- 
kezlet - amely keresi a megoldás 

módozatait is. 
Ugyancsak a „Semnalul" irja, hogy 

a nemzetgazdasági minisztérium nagy- 
fontosságu terv megvalósitására törek- 
szik, amely 

egységesiteni akarja az élet meg- 
olcsóbbitására vonatkozó összes 

közigazgatási intézkedéseket. 
Az uj rendszer az egész országra ki- 
terjedő érvényü lenne és egyfelől kellő 
módon szabályozná a helyi hatóságok 
idevonatkozó jogait és kötelezettségeit, 
másfelől a kereskedelem felé is 
könnyebbé tenné a helyzetet, mert 

egységes és határozott irányelvek 
állanának rendelkezésére az ársza- 
bályozások és árellenőrzések tekin- 

tetében. 
A földmüvelésügyi minisztérium 
ugyanakkor az ilfovi Mezőgazdasági 
Kamara előterjesztésére komolyan fog- 
lalkozik egy nagyvonalu mezőgazda- 
sági vonatkozásu terv megvalósitásá- 
val. Ez a terv a termelés megjavitá- 
sára, a falusiak alaposabb mezőgazda- 
sági kiképzésére, a technikai oktatás 
fejlesztésére, a mezőgazdasági terme- 
lés korszerüsitésére, a terményértéke- 
sités megszervezésére és a mezőgazda- 

vagyis az ugynevezett egységes gabo- 
nafajták termelésének elősegitésére irányulna. A terv megvalósitása cáljá 
ból a községekben 1500-2000 lej havi. 
fizetéssel ugynevezett mezőgazdasági 
megbizottakat alkalmaznának, akik 
megfelelő irányitást adnának a falvak 
népének termelési kérdésekben. Ezek 

ügyi hivatalok irányitása mellett mü- 
ködnének, amely hivatalok átlagosan 
16 község mezőgazdasági ügyeit intéz- 
nék, tehát körülbelül 40 ezer hektár- 

leti jellegü megvalósitására az ilfov- 
megyei Principele 
telepes községeket szemelték ki, ame- 
lyek erre a kisérleti célra a legalkal- 
masabbak és ahol a minisztérium és 
az illetékes mezőgazdasági szervek 
felügyelete mellett kezdik meg a nasv- 
zabásu terv gyakorlati megvalósi- 

A 20 ÉVES ÉVFORDULÓ 

(BUCURESTI.) (Rador.) A lapok meg 
emlékeznek arról, hogy most van 20, 
éve annak, hogy a román csapatok meg 
szállották a magyarországi vörös hadse 
reggel folytatott harcok után Budapest 
városát. A lapok megfelelőképpen em- 
lékeznek meg erről a nagyjelentőségü 
történelmi eseményről és visszaemléke- 
zéseket és részleteket közölnek a meg- 
szállás történetéről. 

A rancia sajtó a tengelu: 
hatalmak ujabb katomal 

Intézkedéséről 

(BUCURESTI.) (Rador.) A „Semna- 
lule cimü lap francia lapszemlét közöl 
a tengelyhatalmak ujabb katonai jelle- 
gü intézkedéseiről. A Petit Journal ir- 
ja: „Érdekes, hogy a tengely katonai 
tüntetésének kezdete egybe esik a dan- 
zigi és magyar határmenti incidensek- 
kel. Valószinü, hogy a német akció 
lengyel bástya ellen irányul." 

A „Jeurnal"-ban Saint Brice igy ir: 
„"Kötelességünk felemliteni, hogy a len 
gyelellenes megmozdulás célja a dél fe 
lőli bekerités lesz, amelynek végrehaj- 
tását Berlinben sürgősebbnek látják, 
mint egy Danzig elleni formális 
támadást. Ki kell emelni az események 
különös találkozását: Magyarország po- 
litikája szorcsan a tengelyhatalmaké- 
hoz simul. Ugyanakkor Németország a 
magyar államnak Szlovákiával szembe 
ni területi igényeit lanszirozza, amely 
Szlovákia az 1919. évig a magyar szent 
korona országaihoz tartozott. Termé- 
szetes, hogy egy ilyen ajándékot Ma- 
gyarországnak jelentős árral kell megfi 
zetnie: sem többel, sem kevesebbel, 
mint katonai egyesüléssel, amely eset- 
ben Magyarország a birodalomnak iga 
zi fegyverhordozója lenne. De ez még 
nem minden. Jelentéseink vannak ar- 
ról is, hogy a galiciai rutének izgatása 
ismét elkezdődött, ezek pedig vértest- 
vérei az orosz-ukrajnai és kárpátaljai 
ruszinoknak. Ez az ukrán ujjászületés 
nagy kérdése, amelyről a prágai állam 
csiny után annyit beszéltek és amely 
kérdést ma ismét felvetették. 

Az „Oeuvre" megállapitja: „Nincs 
semmi kétség aziránt, hogy a londoni 
és párisi kormányok készen állanak 
Lengyelországot megsegiteni jogos ér- 
dekeinek megvédésében." 

- Szabadlábra helyeztek Danzigban 

négy elitélt lengyelt. Varsóból jelentik: 

A danzigi lengyel főbiztosság erélyes 
fellépésére a szabadváros rendőrható- 

ságai büntetésük letöltése előtt szabad- 

lábra helyeztek több lengyelt, akiket 

előzőleg többéves fogházbüntetéssel 

sujtottak. 

- Vizbefult a tengerészkatona. Kons 
tancából jelentik: Ion Calinescu tenge- 
részkatona több társával a tengerben 
fürdött. Közben mélyen belemerészke- 
dett a vizbe, ereje elhagyta és a tenger 
be fulladt. Holtteste még nem került 
elő. Az ügyben a vizsgálat megindult. 

sági termelés bizonyos egységesitésére, 

nyi terület problémáit. A terv kisér- 

Mihai és Aprozi 

a megbizottak a megyei földműüvelés- 
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EMBEN 

(25, 
Green duzzadt arca rákvörös lett. - 

Elába tett fel álarcot... Első pillanat- 

ban felismertem... Elég a tréfából, 

Vale.. Meneküljön innen, amig nem 

késő. 
A detektiv szürke szemei fenyege- 

tően szikráztak az álarc résein keresz- 

tül. 
-zárad be az ajtót - mondta anél- 

kül, hogy felem fordult volna. -Ugy.. 

Most tartad szemmel a barátainkat. Az 

első gyanus mozdulatra lőhetsz... Ne- 

kem még át kell néznem a pácélszek- 

rény tartalmát. 
Dr. Moor, aki idáig megrettenve és 

szótlanul állt, egyszerre megelevene- 

dett. 
- Megtiltom, hogy a páncélszekrény 

hez nyuljon - rikácsolta. 

Csönd - mondta vYale fojtott 

hangon. - Ha még egy szót szól, 
lelő- 

.vöm. 
Az ügyvéd sápadtan támolygott hát- 

ra és ösztönösen a főnök széles háta 

möge huzódott. Yale a páncélszekrény- 

hez lépett, felszakitotta az ajtót és lá: 

asan keresgélni kezdett a különféle 
iratcsomók között. Pisztolyomat 

Green- 

re irányitottam. Néhány perc telt el 

feszült várakozásban. Félszemmel 
bará 

tomra pillantottam, felső teste 
eltünt a 

szekrény belsejeben. A szönyeget 
min- 

inkább beboritották a kiszórt 
iratok és 

bankjegyek. Yale egyszerüsitett mód- 

szerrel dolgozott. Kirámolta a szekréeny 

egész tartalmát. . 

Green nem vette le tekintetét 
a de- 

tektivről, homlokán kidagadtak az 
erek, 

de nem mert mozdulni. Yale már az 

utolsó retesznél tartott, mikor kopog- 

tattak az ajtón... Green váratlanul 

előre vetette magát. - Segitség! 

üvöltötte torkaszakadtából. - 
Törjétek 

be az ajtót... Segit... 

Tovább nem folytathatta. Közvetlen 

közelről az arcába sütöttem 
pisztolyo- 

mat. A gáz azonnal megtette 
hatását. 

A hatalmas ember megtántorodott 
és 

zihálva kapkodott levegő után. 
Zava- 

fos szemmel bámult rám, 
azután hir- 

telen előre bukott és mozdulatlanul 
el- 

nyult a szönyegen. Az ügyvéd 
rémüiten 

huzódott a szoba sarkába. Bizonyára 

azt hitte, hogy Green meghalt. 

Az iróasztalt huzd az ajtó ele - 

mondta VYale, anélkül, hogy 
megfordult 

volna. Nekifeszültem a hatalmas 
butor- 

darabnaksaz ajtóhoz toltam. Ideje 
volt. 

Nehéz csapódások zudultak az ajtóra. 

(HELSINKI.) Az olimpiai stadionban teg. 
nap nagyszabásu nemzetközi atlétikai via 
dal volt, amelynek kereteben megkisérel- 
ték a 3000 méteres eikfutás világcsucsának 
megdöntését. A kisérlet nem sikerült, de 
az eredmény mindössze hattized másod- 
perccel maradt el Höckert 8 p 14.8 mp-es 
világcsucsától. 
Részletes eredmények: 3000 m: 1 Jonsson 
svéd 8 p 15.4 mp, 2 Maáki finn 8 p 15.6 
mp, 3 Pekuri finn 8 p 16.4 mp. 800 m: 1 

Lanzi olasz 1 p 50.5 mp, 2 Hartike finn 

1 p 54.2 mp, 3 Vallikari finn 1 p 54.3 mp. 

Szerdán Malmöben tartottak nemzetkö- 
zi versenyt, amelyen világcsucshoz közelál 

ló eredményeket értek el több számban 
az északi atléták. 

- 

rohama a 
ellen 

világcsucsok 
200 m: 1 Lindholm svéd a21.9 mp., 2 

Strandberg svéd 21.9 mp, 3800 m: 1 An- 

dersson svéd 1 p 53.4 mp. A magyar Rá- 

fonyi 1 p 55.9 mp-vel hatodik helyen vég- 

zett. 1500 m: 1 Jonsson svéd 3 p 53.4 mp. 

2 Maáki finn 3 p 54.7 mp. 3000 m akadály: 
1 Isohollo finn 9 p 11.2 mp, 2 Larson svéd 

8 p12.2 mp. 110 m gát: 1 Lindberg 15 mp, 

Hármasugrás: 1 Ström morvég 15.10 m. 

diszkosz. 1 Sörlie norvég 51.15 m, kala- 

pácsvetés: 1 Vaáirila finn 58.67 m. Magas- 

ugrás: 1 Lundguist svéd 191 em, gerely- 

vetés: 1 Atterwald svéd 66.62 m, 1 mér- 

földt 1 Mostert belga 4 p 24.4 mp. Rátonyi 
magyar 4 p 23.8 mp-el harmadik. 5000 m: 

1 Nofi lengyel 14 p 57.6 mp. Csaplár ma- 
gyar 14.51 mp-el harmadik. 

mén 

Spccia 
primo al 

A elcsó áron. 
SPORTNAL VAGY 
miunkánAi 1s 

GZzmáÁRDAN ÁZA 
szzművaezt; 

Ruch-Szeged FC 3:2 (2:1). Chorzowból 

jelentik: A szegediek tegnap nagy küzde- 

lem után vereséget szenvedtek a lengyel 

bajnokcsapattól. 
Franciabrszággal játsza utolsó Horhy 

Kupa mérkőözését a magyar vizipólóválo- 

gatott. Amszterdamból jelentik: A, doetin- 

chemii Horthy Kupa vizipólótornán csütör 

tökön szünet volt. A torna utolsó forduló 

ját ma játszák le a következő müűsorral: 

Olaszország Hollandia, Belgium-Német- 
ország és Franciaország-Magyarország. A 

Horthy Kupa sorsa a belga-német mérkő- 

zésen dől el. Ha a nemet csapat elveszit 
egy pontot a belgákkal szemben, ami nem 

valószinütlen, ugy a magyarok jobb gól- 

aránnyal megnyerik a tornát, mivel a fran 

ciále ellen már nem érheti meglepetés. 

Horvig, a 100 méteres gyorsuszás Euró- 

pa-bajnoka a holland uszóbajnokságok so 

rán vereséget szenvedett Merkensteintől. 

A győztes ideje 1 p 02.6 mp, Horvig vi- 

szont 1 p 03.4 mp-t uszott. 

Meránban rendezik az idei vivóvilágbaj 

nokságokat. Rómából jelentik: Az ezévi 

vivóvilágbajnokságokat szeptember 1-14 

között Meránban rendezik, A világbajnok 

ság győztesei pazar tiszteletdijat kapnak. 

A legértékesebb dij az olasz királyné ha- 

talmas aranykupája. Dijat adott Mussolini 

miniszterelnök, a piemonti herceg, Balbo, 

Lybia kormányzója is. i 

A KAC atlétái is indulnak az országos 

stafétabajnokságokon. Románia ezévi sta- 

féta, dekatlon és marathoni bajnokságait 

szombaton és vasárnap rendezik meg 
VYale felegyenesedett. 

(Folytatása következik.) 

Andlja jevább tolutatja 

memzetvédelmi előkészü- 
ele 

(LoNDON.) Az alsóház 253 szavazat
- 

tal 135 ellenében megszava
zta a légvé- 

delrnai hitelekről szóló törv
ényt. A vita 

során Walter Elliot népjó
léti miniszter 

kijelentette, hogy az év ve
géig 32 tábort 

sitenek a menekültek rész
ére. Az- 

n felvilágositást nyujtott arró
l, hogy 

oru esetére, Angliában me
nnyi kór- 

1 férőhely áll rendelkezésre. Jelen- 

százezer kórházi ágyat tartanak 

lván, de már augusztus végéig
 a 

házi férőhelyek számát továb
bi száz 

ezerrei emelik. A városok kiüri
tésére 

Conatkozó terv bármiféle v
eszély esetén 

a legapróbb részletekbe menő
en kidol- 

gozást nyert. 

Sir John Anderson a kormá
ny részé- 

ről kijelentette, hogy a légvé
delmi szol 

gálatba jelentkezett önkéntesek szám
a 

már meghaladja az egymillió 90
0 ezret 

és számuk az ujabb jelentke
zések foly- 

án hetsnként huszezer szemé
llyel nö- 

vekszik. Ugyanakkor bejelentették, 

hogy a városok rendelkezésére köz
el 

egymillió acélfedezéket bocsájtanak 

rendelkezésfe, amelyekbe l
égi vagy gáz 

támadások esetén közel 
hatmillió em- 

a KAC atlétái is felvonulnak és előrelát
ha- 

Brassóban. A kétnapos versenyekre a 

tólag bajnoki cimekkel felékesitetten tér- 

nek haza. 
Botrány a kerületi vizipólóbajnokságo- 

kon. A Kolozsvár kerületi vizipólóbajnok- 

ság mérkőzései során tegnap botrány volt. 

Az Universitatea-Napoca mérkőzés 3:0-ás 

állásnál az első félidőben verekedés miatt 

félbeszakadt. A Haggibbor-KMSC mérkő 

zést a zsidó csapat 3:0 (0:0) arányban 

nyerte. 

Marosvásáthely uszóbajnokságai. Maros 

vásárhelyről jelentik: Tegnap bonyolitot- 

ták le a város uszóbajnokságait, amelyek 

főbb eredményei a következők: 200 m 

mell: 1 Békés 3 p 10 mp, 2 Langa 3 p 2
8 

mp, 100 m női mell: 1 Perlaki 1 p 44 mp 

2 Citrom 1 p 48 mp, 400 m: 1 Kelemen 5 

p 44.8 mp, 2 Dózsa 7 p 39.6 mp, 50 m 

gyors: 1i Béklés 28.6 mp. 200 m női gyors: 

1 Tamás 3 p 21.6 mp. 50 m mell: 1 Békés 

34.2 mp, 2 Jeney 36.8 mp. 
.. 

Surisztika 
ata éll 

0 Az Erdélyi Kárpát Egyesület kolozs- 

vári osztályának turista szakosztálya a na- 

pokban tért vissza 11 napos székelyföldi 

turájáról. A kirándulás vezetői utjuk so
- 

rán a menedékházaknál és fürdőhelyek 

szállodáiban jelentős kedvezményt igye- 

keztek kivivni az egyesület tagjai számá-
 

ra. A ezovátai István-szállóban igen ol- 

csó, ügynevezett turistaszállást vezettek 

De Az ERE tagok a Medve-tóban való 

fürdőzésnél 50 százalékos kedvezménybt él- 

veznek. A Gyilkos-tónál a Zarug-villában 

ber találhat biztos 
menedéket. 

Sremüvegeket orvos 
szerint készitünki 

actca evőeszközök feltünő 

KunMátyásFia R.T.ne 
elüs, MARECMAL FOcH 

magasságban 

1 clolrás 

lis acéláruk raktárom 

Ne. 2. 

be, amely csekély összeg ellenében áll ren 

delkezésre. A sutai menedekháznál már 

megkezdődtek a téli sportra való előkészü- 

letek. A sizők elszállásolására a menedék- 

ház emeleti részen 34 személyes közös há- 
löbermet létesitettek. Hargitalüreden most 

épülő modern penziónak a manzardjában 

szintén közös turistaháló létesül, amelyet 

azonban csak jövőre bocsátanak a termé- 

szetbarátok használatára. Az Erdélyi Kár- 
pát Egyesületcski osztálya 1052 méter 

Balánbányában üdülőtelepet 
épített, iletve a meglevő strandot és kád 
fürdőt átrenoválta. A strand nagymeden- 

céje a felduzzasztott Olt vize. Gyergyó- 

szentmiklós város vezetősége nagy előké- 

születeket tervez a téli sporthétre, számit- 

va a Hokky és Korcsolyázó Szövetség tá- 

mogatására, amely itt remélhetőleg orszá- 

gos, esetleg nemzetközi versenyt rendez. 

0 A Gyopár turista egyesület felhivja 

tagjainak, valamint társegyesületek figyel 

mét az augusztus 12-től 27-ig rendezendő 

autós turára, amelyet a NAC turista szak- 

osztály rendez a Gyopár turista egyesület 

részvételével. Indulás augusztus i2én, 

szombaton este 10 órakor Oradearól. Ut- 
idány: Oradea, Salonta, Arad, Timisoara, 
Buzias. Érdeklődni lehet a Minerva könyv 

kereskedésben, Regina Maria-ucca. 
A Gyopárs turista egyesület bicikli szak- 

osztálya ötnapos turát rendez augusztus 

6-11-ig. Utiraány: Cluj, Turda, Medgyes 

- 
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19,10: Jazz zene, majd esevegés. 20,15: Hi- 
rek, majd hangernezek. 21: Közvetités Bu- 
dapest nagyvasárteleperől. a1,80: A cigány 
Báró közvetitése a margitszigeti szapadtéri 
szinpadról. 22,40: Hirek, időjárásjelentés. 
23,50: Hirek idegen nyelven, majd hirek. 
Budapest II. 20.30: Mezőgazdasági fél- 

óra, hirek. 21,20: Tánclemezek. 21,50: Elő- 
adás. 22,20: Szalonzenekar. 

(MADRID, Egy autocar Real es Bacar- 
ro helységek között (puesatea közelében az 
országutról a szakadékba zuhant. 8 ember 
eletét vesztette, 8 nedig sulyosan megsebe- 
sült. Az autocarban számos ifju falangista 
foglalt helyet, akik La Jaenbe igyekeztek, 
hogy a hatéságoknak arany és ezüst éksze 
reiket, illetve arany és ezüst pénzüket ad- 
jék át az államkinestári fedezet növelé- 
ére. 
(VARSÓ,) A lengyel sajtó közlése szerint 
Bechumban letartóztatták Mihail Vesze- 
lovszkyt, a németorszási lengyelek szövet 
sége harmadik körzetének igazgatóját. 

(DANZIG) A FPat ügynéökség jelenti, 
hogy számos személyt hazaárulás vádjával 
a titkos rendőtség letartóztatott és repülő 
gépen Berlinbe szállitották őket. 

(JERUZSÁLEM.) A jeruzsálemi rádióál- 
tlomás bemondója, aki a legüutóbbi arab 
bonabamerénylet következtében megsebe- 
sült, belehalt sérüléseibe, hasonlóképpen 
a rádióállomás ugyanakkor sulyosan meg- 
sebesült atab műüszerésze is. 
tADDIS ABEBA) Tegnap ünnepélyes ke 

retek között folavatták az aostai horceg- 
ről elnevezett nagy csatorna első hétkiló- 
méteres szakaszát, amely arra szolgál, 
hogy Thenessei környékén 23 ezer hektár 
müűvelő föld öntözését lehetővé tegye. 

(sANGHAL) A Tiencsin folyó vize ki- 
áradt és áttörte a gátakat Tliencsin és Pe 
king között. A folyó vize elöntött 150 kinai 
községet, mintegy 50 ezer lakossal. A Tien 
csin folyón a hajózást be kellett szün- 
tetni. 

(SANGHAIL) A Reuter jelenti: Tegnap 
az olasz tengerészek letartóztatitak 26 kinai 
banditát. Ugyanakkor nagymennyiségü 

A banditák eltorlaszolták magukat egy ki 
nai iskolában, amely a nemzetközi enged- 
ményes területeken kivül fekszik, de mel 
területek védelmével az olaszok vannak 
megbizva. 

(JERUZSÁLEM.) A rádióleadó irodáit a 
legutóbbi bombamerénylettől kifolyólag 
rendkivül szigoruan őrzik. ! 
UÁGA.) A holland királynő tegnap ki- 

hallgatáson fogadta Jonkher de Geer, volt 
minisztert, a tradicionalista párt elnökét, 
akit valószinüleg megbiz a már öt hete 
tartó kormányválság megoldásával és az 
uj kormány megalakitásával. 
YEWVYORK,) A legujabb jelentés szerint 
Colorado állam Green Mountain körzeté- 
ben, ahol a sztrájkolók elfoglalták a bányá 
kat, kihirdették az ostromállapotot. A fel- 
fegyverzett rendőrség áttörte a bányászok 
biokádját és igy közel 200 sztrájtörő foly- 
tatni tudta a munkát. Amikor erről az 

Szeben. Tour-retour. Indulás 5-én, szom- 

bat este 10 órakor az egysület Cal. Motilor 
8. elől. Ugyszintén vasárnap reggel 7 órai 

indulássai egynapos bicikli tura lesz a ko- 

lozsi sóstürdőbe, indulás az egyesület elől, 

vezető Májai Béla. Az ötnapos biciklítu- 

rán gyakorlott biciklisek vehetnek részt. 
Turavezető Dénes Dezső. 
0 A KKASE turista szakosztálya autós 

kirándulást rendez a tordai hasadék és 

sősfürdőhöz. Indulás folyó hó 6-án, vasár- 

nap reggel 6 órakor az unitárius kollé- 

gium elől. Vendégeket szivesen lát a ren- 
dezőség. Érdeklődni lehet a Schuster és a 

Platsintár cégeknél, továbbá az unitárius 

kollégium tornatermében. 

Sársaság 
Aalap aja 

0 A Zsidókórházegyesület alapitójának, 
néhai Sebestyén Dávid elhalázozási évfor- 
dulója alkalmából, e hó 6-án, vasárnab 

délelőtt il órakor a kórház templomában 

gyászünnepélyt tart, amelyre alapitóit, tag 

jait és barátait ezuton is meghivja a Kór- 

házegyesület vezetősége. 

ádió 
et 

SZOMBAT, augusztus 5. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Leme- 

zek. 18,05: Délia hangverseny. 14,10: Hirek 

19,15: Hangverseny. 20,15: Árgentinai 
da- 

lok. 20,35: Román dalok. 21,15: Tánczene. 

22: Hirek. 22,.15: Lemezek. 22,45: Román- 

Cok. 23: Hirek. 23,15: Hangverseny. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felelvasások. - 

13,10: Énekszám, közben hirek. 14,20: Idő- 

kezét utána hanglemezek. 15,80 Hirek. 

6,15: Mesék, majd időjelzés, hirek. 18,10: 

a turisták részére közös hálót rendezett A regős csoport műsora, utána r
ádióposta. 

Amerikai Munkásszövetség tagjai Denver 
ben értesültek, gépkocsikon a helyszinre 
siettek és valóságos harcba kezdtek a rend 
örökkel. A harcban három közülük sulyo- 
san megsebesült. A körzet telefonvonalait 
a sztrájkolók elvágták. Két gyalogsági szá 
zad teljes fegyverzetben és tüzérségi kiegé 
szitéssel a helyszinre ment, azzal a rendel 
tetéssel, hogy minden áron fojtsa el a 
zendülés-jellegü mozgalmat. 

. ' 

- Az importált rongy forgalmi adó- 
ja. A pénzügyminiszter rendeletet adott 
ki, amely szerint a behozott rongy után 
kilogrammonként 4 lej a kincstár és 
1.40 lej a nemzetvédelmi alapra fize- 
tendjő fixilleték gyanánt tekintet nélkül 
arra, hogy a külföldről behozott ron- 
gyot milyen célra használják fel. 

Tökéletes 
eledánciát nyult 

áltlal tiszüitotit és 

fegyvert és kézigránátot koboztak el tőlük. 

testeti ruha 

vI 

n 

k 
1 

í 
1 
j 
1 

.
 

..
 

.



vIII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS s. 

. ; 

Aa exdélyi utak 

Az egész ország közvéleménye nagy 
megelégedéssel fogadta azt a beszá- 
molót, amelyet Mihail Ghelmegheanu 
közlekedésügyi miniszter az utak kor- 
szerüsitéséről tartott. Sok függ attól, 
mondotta a miniszter, hogy a mi köz- 
lekedési uthálózatunkban a modern 
elgondolások érvényesüljenek. Volt 
nekünk eddig is utépitési politikánk, 
de a munkálatok nélkülözték a meg- 
felelő tervszerüséget. A legfőbb köz- 
lekedési ut, amelyet a háboru után 
valósitottak meg, a Bukarestet és 

Nagyváradot összekötő nemzetközi 
országut volt, amelyet egy svéd utépi- 

tési társaság kölcsönének révén reali- 

záltak. A többi utak mem mindenben 
poltak a gyakorlati követelményeknek 
megfelelők. Az utak épitési anyaga 
sem volt a legkifogástalanabb és igy 
sok helyen inkább illuzió számba ment 
a megfelelő utvonalakról való gondos- 
kodás ténye....... 

Az első igazán céltudatos utépitési 
politika, amelynek keretében minden 
vonalon a kérdés minél tökéletesebb 
negoldása tapasztalható. most érvé- 
yésül Ghelmegheanu miniszter eré- 
"jessége és teremtő szelleme révén, V2 

.- 

Több mint kétezer 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A város ikta- 
tóhivatala napok óta ostrom alatt áll. 
Az ostromló sereg: a város polgársága, 
amely jogtalannak tartja az ötszázale- 
kos lakbérleti adót és ezért felebbezés- 
sel támadja meg a kirovásokat. 
Az öreg városháza talán sohasem lá- 

tott ilyen forgalmat, mint ezekben a 
napokban, amikor a polgárság ugy érzi, 
hog méltánytalanság történt vele. 

egadóztaiták olyasvalami után, 
amibő haszna nincs, csak kiadást 

ijelent számára. 
A városi iktatóhivatalban már napok 
óta, a városi adókivetések megindulá- 
sának időpontjától kezdve, állandóan 
„telt ház" van. Hosszu percek teltek el, 
amig a városi polgár benyujthatja fe- 
lebbezését az iktatóhivatal vezetőjének 
és ezzel elinditja a jogorvoslás utját a 

sérelem ügyében. 
Alig néhány nap alatt több, mint 
kétezer felebbezés futott be az ik- 
tatóhivatalba a lakbérleti adó ellen. 

De a felebbezések ánadata ezzelnem ért 
véget, mert az adókirovások még a hó- 

közlekedési utak egy uj fejlődési 
okot is mutatnak anmnak a gazdasági 

mdet és a boldogulás fejlesztésére irá- 
nyuló kezdeményezéseknek keretében, 

amelyeket a mai kormány megvalósit. 

Ez a kormány különös figyelmet for- 

dit Erdélyre. Ezt a tartományt most 
a fővárossal és az ország más részeivel 
korszerü uj ut köti össze, amely Hal- 

min, Kolozsváron, Nagyszebenen és az 

Olt-völgyön halad át egészen Buka- 
restig. Egy másik mintaszerüen meg- 
valósitott utvonal Nagyváradot Arad- 

dal, Sebest Dévával, Aradot Temés- 
várral köti össze. Tehát az Erdély 

északi részében levő királyi helytartó- 

ságoktól Délbánát felé vezet el. 

Nem lehet kétség aziránt, hogy 

ezeknek az utvonalaknak meg van a 

nagy gazdasági jelentősége. Elsősorban 

is az, hogy ilyen módon a falusi lakos- 

ság terményeinek értékesitése sokkal 

könnyebben oldható meg. A nagy 

erdélyi városok összeköttetést kapnak 

a falvali felé és a falvak termelése 

biztosithatja az élelmezési központok 

ellátását. A szállitások a legkedvezőbb 

feltételekkel történhetneki meg, mnem 

beszélve azokról az előnyökről, ame- 

iyekhez ilyen módon a természetjárás 

és turistaság jut, valamint azokról az 

előnyökről, amelyekben ezen a réven 

az erdélyi fürdő- és üdülőtelepek ré- 

szesülnek. Ezeknek jövedelmezősége 

az utak Korszerüsitése révén könnyen 
megkétszereződhetik és lehetővé válik 

az, amit már régóta óhajtottunk, hogy 

minél több Kkülföldi látogasson el or- 

szágunkba és ismerhesse meg annak 

szépségeit. A külföldiekk tömeges láto- 

gatása az utóbbi időben nyilvánvalóan 

éppen ezért emelkedő irányzatot is 

mutat. 

Másfelől most Kkedvező megoldást 

nyert a Mócvidék és Mármaros közle- 

kedési kérdése is. Erre a célra a köz- 

lekedésügyi minisztérium körülbelül 

felmilliárd lej összegben különleges 

hiteleket folyósitott és használt fel. De
 

jelentős javulás észlelhető a hel
yi jel- 

legü utak építésénél is, olyan utaknál, 

amelyek egyes tartományolk életét 

kapcsolják bele a nagy nemzetközi 

uthálózatba, de ugyanakkor a 
belföldi 

piac szempontjából is jelentősek, 
mert 

elősegitik a kiviteli lehetőségeket. 

Ime ezek azok a nagyszabásu ered
- 

mények, amelyeket az utépitési noli- 

tika korszerüsitése jelent. Ezek a széb 

eredmények pedig elsősorban 
is Ghel- 

megheanu miniszter tevékeny
 munlká- 

jának és bátor kezdeményezésének 
kö- 

szönhető, aki ezen a téren annyi
t tett, 

mint mások talán egy évszázad alatt 

hatalmas lendülettel vitte előre Ro- 

1 

(I. közlemény.) 

(BERLIN.) Dr. Wohltat minisztériu- 
mi igazgató a kiváló gazdasági szak- 
értő vezetésével tudvalevőleg több tagu 
német bizottság járt Londonban, hogy 

bizonyos időszerü gazdasági tárgyalá- 

sokat lefolytasson. Az angol sajtó ter- 

mészetesen találgatásokba bocsátkozott 

annál is inkább, mert Angliát különö- 

sen érdekli Wolltat' személye, mióta a 

német--román gazdasági tárgyalásokat 
az ügy komplikáltsága ellenére ameri- 

kai gyorsasággal és mindkét fél számá- 

ra csak előnyökkel járó eredménnyel 

fejezte be. Wohltat dr. tárgyalt Hudson 
angol államtitkárral és ezzel a tárgya- 

lással kapcsolatosan járta be a világot 

az angolok által állitólag hivatalosan 
felajánlott ezermillió fontos angol köl- 

csönt Németország részére abban az eset 
ben, ha bizonyos ellenőrzési lehetősé- 
geket nyujt a kölcsönadó fél számára. 

Aki a németeket ismeri, nem hisz ab- 

ban, hogy az ezermilliós kölcsön terve 

különösen az emlitett feltétellel együtt 

valóban komoly tárgyalási alapja lehe- 

tett Londonban. Wohltat miniszterigaz- 
gató valóban a bálnaolaj kontferenciára 

utazott Londonba. London és Berlin 
között vannak ugyanis még olyan kér- 

dések, amelyeket csak üzletemberek in- 

tézhetnek el egymás között. Ilyen pél- 
dául a bálnaolaj ügye. 

A német zsir-kérdés 

A' német ellátási probléemák egyik 
legsulyosabbja ugyanis a zsirkérdés. 

Bonyolult eljárásokkal sikerült a német 

disznózsir és vajtermelést jelentősen 

felemeini. 1933-ban Németország saját 
szükségletének csak 48, de 1938-ban 
már 56 százalékát fedezte belföldi ter- 

meléséből. A zsiradékellátás során a 

bálnavadászat fejlesztésére is sor ke- 

rült. A bálnaolajat és a bálna mellék- 
termelvényeit tudniillik, a német ipat, 
kitünően felhasználja. Rövid idlő alatt 
megszervezzéka német bálnavadász flot 

tát. Hét anyahajó 102.300 tonna ürtar- 
talommal és 56 vadászhajó járja a ten- 

gert. A vadászok bálnát a hajón dolgoz- 

Zák fel és külön tanulmányt lehetne ir- 

ni ezeknek a hajóknak csodálatos mü- mániát a fejlődés és haladás
 terén. 

szaki berendezéséről. Jjellemző a bál- 

ielebbezte már meg a vár 
vetett lakbérieti adót 

a város által ki- 

nap végéig folyhak és igy várni lehet, 

hogy tömegével felebbezik meg az öt- 
százalékos lakbérleti adót. 
A legtöbb felebbező azzal érvel, hogy 

a városnak nincs joga megadóz- 
tatni alakbért, mert az a bérlő szá- 
mára nem jövedelmet, hanem ki- 
adást jelent. Az alkotmánytörvény 
pedig ilyen adót nem ismer. Ilyen 
cimen megadóztathatnának bennün 
ket akkor is, ha vásárolunk vala- 
mit, bár a vásárolt árunak az adó- 

ját közvetve már megfizettük. 

Ez elég erlős jogcim arra, hogy a 
lakosság által sérelmezett adót a város 

vezetősége törölje. Első fokon a városi 

felebbezési bizottság valószinüleg rend- 
re elutasitja a panaszokat. 

Az ügy eldöntése a biróságra vár, 
amelynek elvi jelentőségü döntésé- 
ben kell leszögeznie: összeegyez- 
tethető-e az alkotmány szellemé- 
vel a közigazgatási törvény ren- 
delkezése az ötszázalékos lakbérle- 

MOZ 
Csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órai kezdettel. Ne mu- 

lassza el megnézni. Csak pár napig látható meg. A n. é. közönség ikérésére. Clu- 

jon utoljára. 

1. Az orgonavirászás 
Fősz.: Nelsén Eddy es Jeanette iiac Bonald. 

2. A sanahai éljszakák 
Pazar rendezésü filmoperett. Fősz. Dick Powell és Doris Veston. Tartalmi leirá- 

Abálnaolajtól 
az czermillló iontos kölcsönió 

ti adóról, vagy sem. 
Él ten 

navadászat ütemére, hogy 1936-37-ben 
33 ezer tonna bálnaolajat nyertek. 
1937-38-ban 92 ezer tonna az ered- 
mény, 1988-39-ben pedig nyolevanezer 
tennát hoztak haza az „uszó gyárak". 
Ez a visszaesés nemcsak a német va- 
dászflottát érintette, de a nemzetközi 
bálnavadászat is szembekerült egy 
olyan problémával, amelyre London se- 
gitségével keresnek megoldást. 

Wohltat londoni tárgyalásainak te- 
hát az volt az egyik fő jelentősége, 
mert ha csupán a zsiradékellátásról tár- 
gyaltak volna, a német devizaellátás 
szempontjából már az is mérhetetlen 
fontosságu. Az önellátás kétségtelen fej 
lődésének ellenére anis 1938-ban 
384.3 millió márka éftékü zsiradékot 
kellett külföldről behoznia. Az idei év 
első három hónapjában pedig 90.8 mil- 
Hó márka értéküt. Szóval egyáltalában 
nem gyerekjáték a bálnavadász konfe- 
rencia munkája, ha csak ipari zsirokról 
és az ezzel kapcsolatosan felmerült kér 
désekkel esett szó Wohitat londoni tár- 
gyalásain. , 

Eezermillió font nem szárnit 
Az ezermillió font szörnyü szám. De 

bizonyos, hogy nincs az a pénz, amelyet 
Németország hajlandó volna fegyver- 
kezési ütemét, vagy idevonatkozóiparát 
bármilyen alakban befolyásoltatni. Fe- 
lelőtlen ujsághirek és az idevonatkozó 
cáfolatok forgatagában kevés a remény 
arra, hogy az ezermillió font valóságos 

történetet hamarosan és hiteles forrás- 
Iból megismerhessük. De az összeg ma- 
gassága csak az egyszerü halandót lep 
heti meg. Ezermillió font nem tétel, ha 
Anglia ezzel egy esetleges háborut ta- 
karit meg magának. Anglia gazdagsága 
kétségtelen Mig 1939 március végén 
Amerikában volt a világ 68 milliárd 
márkát kitevő aranyából 37.6 miiliárd 
Anglia kezén van még ma is. Hat mil- 
lárd, pontosan ugyanennyi aranya van 
ettől eltekintve Franciaországnak is. De 

nem az arany a fontos. Ha az olvasó a 

legrosszabbat reméli, azt ugyanis, 

hogy ez az ideges Európa végeredmény 
ben mégisa háboruba keveredik, ezermil 

hó fontot Anglia hamarálbb elkölt, mint 
ahogyan azt hisszük. A háboru ugyanis 

,pénzbe kerül. A hadianyagokat, az em 

kolozsvári poldár beri táplálékot, olajat, hadifontosságú 
nyersanyagokat csak pénzzel lehet meg 
vásárolni. Itt azokról a nyers anyagok 
ról beszélünk, amely nélkül háborut vi- 
selni ezen a világon senki sem tud. Ang 
lia sem. Carl Weis igen érdekes számo: 
kat hozott fel erre vonatkozóan a 
Deutsche Algemeine Zeitungban né- 
hány nap előtt. A német tábori tüzér. 
ség 1870-71-ben 338 ezer lövést, az ert 
ditéseket támadó ágyuk pedig 317 ezei 
lövést adtak le összesen. A világhábort 
alatt 1918 szeptember 12-én a San Mi- 
chel előtt elhuzódó német arcvonalat 
olyan pergőtüzzel árasztották el, 
amelynek során 4 óra alatt egymillió 
százezer löveg robbant. Az előbb emli- 
tett német-francia háboru folyamán a 
német gyalogság összesen huszmillió 
puskalövést adott le. 1914-18-ban az 
átlagos havi szükséglet 200 millió tol- 
tény volt. Ugyancsak 1870-71-ben 1.35 
millió német állott fegyverben, 1914- 
18-ban 13.25 millió ember harcolt. A 
francia -német háboru költségei a két 
hadviselő fél mindenikénél hétmilliárd 
márkát emésztettek fel. A világháboru 
„ára" pedig ezermilliárd márka volt. 
Mit számit ilyen tételeknél ezermil- 

ló font? 

Sir Eric Goddes 1915-ben huszezer 
darab gépfegyvent követelt az angol 
hadsereg számára. Kitshener kinevette 
és nagyzási hóborttal vádolta. Három 
év mulva az angol hadseregnek 200 
ezer darab géppuskája volt, de szak- 
rértők szerint még ez is kevés. Possony 
a kiváló theoretikus Die Wehrwirt- 
schaft des tetale Krieges cimű munkájá 
ban megirja, hogy egy mai tömeghadse 
reg évi szükséglete - aszerint, hogy 
támadó vagy védekező háboruról van 
szó száz-kétszázezer géppuska, 
12.500 vagy 22.500 ágyu, negyvenezer 
légelháritó ágyu és igy tovább. Liddel 
Hart: The Future of Infantry (A gyalog 
ság jövője) cimü 1933-ban megjelent 
munkájában egy védekező állam hábo- 
rus vas- és acéltermelését 15 millió 
tennára teszi, de támadó háboruban 
már negyvenmillió tonna a tétel. 

Amerikai szakemberek megállapitá- 
sa szerint egy, a fronton harcoló kato- 
na között kilenc szakképzett munkás- 
nak kell állania a mühelyekben. Ez a 
kilenc munkás gyártja a hadianyagot, 
amelyet ismét csak' pénzért kell megvá- 
sárolnia a hadviselő államnak. Termé- 
szetes, hogy egy állam, amelynek csak 
pénze van, ipara azonban szervezetlen, 
minden nyersanyagbősége mellett el- 
vesztette a háborut anélkül, hogy el- 
kezdte volna. De ilyen állam a világon 
nincsen. A szükölködő országokkal 
szemben, ahol megfeszitett munkát, 

ipart, kereskedelmet, mindent feláldozó 
személyes hősiességet és erőmegfeszi- 
tést dobnak a mérlegre, ott állanak a 
bővelkedő országok, ahol mindazt, amit 
nekik a szerencse, vagy a szerződések- 
kel megszerzett előnyök jelentenek a 
számukra, idegfeszitő munka helyett 
a továbbiakban még jól kigondolt pénz 
ügyi müveletekkel támasztják alá és 
erősitik meg. Amit akarnak, azt meg is 
szerzik, mert pénzük van. Ezermillió 
font tehát ilyen esetben minden elké- 
pesztő számbeli magassága ellenére sem 
számit. 

- A szabómunkások nyári táncemu- 
latsága. A kolozsvári szabóipari mun- 
kások augusztus 5-én, szombaton este 
9 órakor nyári táncemulatságot rendez- 
nek a Lloyd-étterem (Magyar Szinház- 
zal szemben) összes helyiségeiben. Szép 
ségverseny, pompás műüsoru kabaré és 
elsőrangu tánczene gondoskodik a kö- 
zönség jó hangulatáról. a.. 

Ásóval agyonverte apját a mosto- 
hafiu. Husiból jelentik: Cioara község- 

ves valami földügyifől kifolyólag rég- 
óta rossz viszonyban élt mostohafiával. 
Tegnap az apa és mostohafia között 
ujabb veszekedés keletkezett, amely- 
nek során a fiu egy felkapott ásóval 
olyan erővel ütötte fejbe mostohaapját, 
hogy az eszméletlenül rogyott a földre 
és rövid idő mulva kiszenvedett. A gyil' 
kos fut a csendőrök letartóztatták 

ben Cristea Codreanu 61 éves földmü- 



Apréhirdetések 
APROHIRDETESI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 le), 
Jelígés és címnélküli hirdetések kezelési 
dlja 5 lei. Legkisebb hírdetés ára 10 lel 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk es csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lerizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 

te -ig. Hirdetéseket aznapi megjelenésre 
csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

ADÁS-VETEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. 

(2532) 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

SÜRGÖSEN eladó Str. Donat 103 alatt 
szamos mentén 1514 nm. kert nyaralóház 
zai 95 ezer lejért. Érd.: Tokay, Str. Donat 
198. (1789) 

ÖCSKARUHÁKAT jó árban veszek, dus 
válastzékban olcsón eladok. Grünfeld, Str. 
Regina Maria 6. (1810) 

HAZ piactéren üzlethelyiséggel eladó. 
Str. Horea 25. (758) 

FODRÁSZÜZLET központban betegség 
miatt minden elfogadható áron eladó, 
vagy ahhoz önálló társat keresek, csekély 
készpénzzel. Érd.: Klopot, Str. Memoran 
dului 10. IV. em. (1799) 

CORNVALD kazán egycsöves 5-6 méter 
hosszu, 150 centiméter szélességü teljesen 
jó karban megvételre kerestetik. Hosszu, 
Cluj, Str. Gen. Poetas 5. (1182) 

BAÁCSTOROKBA nyolc hold területen 
kőbánya, szántó, kaszáló, 1 szoba, kony- 
ha, istálló eladó. Bővebben dr. Demeter 

(1661) 

JŐÓ állapotban levő chamotte téglák és 
liszt kapható a sörgyárban, Tg.-Mures. 

(2564) 

BOROS, pálinkás és káposztás hordók 
25, 50, 100, 200 literesek eladók a tárgu- 
muresi sörgyárban. (2565) 

LLÁST KERES 
ÉRETTSÉGIZETT, rólnánul perfekt be 

szélő, 25 éves fiatalember keres bármilyen 
neki való állást 10 ezer lej garanciával. 
Irodába, ralktárba, felügyelőnek, portás- 
nak, liftkezelőnek, kasszába, trafikba is 
Szivesen elmennék öregebb uricsaládhoz 
felolvasni. 1000 lejt fizetek annak, akiegy 
állandó, biztos, jó álláshoz juttat. Cim: Ta 
lálható vagyok minden délelőtt a „Jóes- 
tét!" kiadójában. (1930) 

ALLÁST KAPHAT 
JÖMEGJELENÉSÜ bejárónő kerestetik 

egész napra, Str. Saguna 4. (Restaurant). 
(2546) 

A szamosfalvi fürdő vendéglője alkal- 
mazna egy elsőrendü 4-5 tagu urizene- 
kart. (2548) 

SPULNIZŐ lányokat felveszünk. Helios 
Str. Paris 38. (1831) 

HOÖLGYFODRÁSZ segédet, vagy segéd 
nőt azonnali belépésre felveszek. Cal. Reg. 
Ferdinand 87. Fodrászat. (1837) 
SZABASBAN jártas férfi fehérnemü 
varrónő állandó munkára felvétetik. Cal. 
Victoriei 39., emelet. (2555, 

ELADOT keresünk napi 40—50 liter tej 
szállitásra. Prezensky, Cal. Reg. Ferdinand 
67-a. (1938) 

FIATAL leányt üzleti teendőkre felve- 
szünk. Bonboneria, Str. Regina Maria 34. 

(1921) 

HAZI munka ellenében fiatal pár lakást 
kaphat. Str. Bádescu 9. (1925) 

IPARI vállalat felvesz némi irodai gya- 
korlattal rendelkező urileányt, ki számláz- 
ni és gépirni tud. Ajánlatot igények ismer 
tetésével „Állás II." jeligére kiadóba ké- 
kérek. (1934) 

KÜLÖNFÉLÉK 
MEGNYILT P. Unirii 10. (udvarban) 

„Merinotex' szövetáruház. Valódi angoi 
mintáju, tiszta gyapju „Homespun" sport 
szövetek gyári áron kaphatók. (1904) 

ÖCSKARUHAKAT és télikabátokat ma 
gas árban veszek, házhoz is megyek. Grün 
feld, P. Unirii 18. (1711) 
ELADÓK kész konyhabutorok. Bármi- 

lyen olcsón vállalunk. Dinescu asztalosmü 
hely. Institut Corector, Str. Fabrica de 
Zahar 47. (1757) 
ELKÖLTÖZÉS végett eladók: antik ko- 

mód, vitrin, klub-garnitura, konyha, heve- 
rő, szekrény, stb. Str. Pasteur 10. (1508) 

ÖCSKARUHAÁKAT, télikabátokat ve- 
szek, igen nagy választékban eladok. Grün 
feld, Str. Reg. Maria 14. (1835) 

A józseffalvi segélyakció téglavetőgépe- 
ket keres megvételre, vagy bérbe járgány 
nyal együtt, esetleg motor hajtásra. A tég 
lák rendes normál méretüek, az anyag vá- 
lyog. Lehetőleg garatos gépet keresünk, 
amely az összegyurt anyagot téglává pré- 
seli, esetleg olyat, amely a száraz anyagot 
összekeveri és a nyers vályog tégláig min 
den munkát elvégez. Árajánlatokat a gép 
leirásával és rajzával Magyar Népközös- 
ség Cluj, Str. Bratianu 3. cimre kérünk. 

í (1866) 

ÖCSKARUHAKAT, télikabátokat felemelt 
árban veszek, olcsón eladok. Str. Memo- 
randului 4. sz., kapu alatt. (1885) 

KEREKPÁR feles, uj gumikkal eladó. 
W. Schulleri, P. Unirii 4. (1884) 

HÖLGYFODRÁSZATOMAT bérbe ad- 
nám jó szakembernek. Leveleket „Kevés 
kaució" jeligére a „Jóestét!"-be kérek. 

(1475) 
FIGYELEM. Nagy tétel szövet és mosó 

maradék érkezett Sámuel, Str. Máloasá 19. 
a (1906) 

OLCSŐN azonnal eladó 820 vasrámás 
cséplőgarnitura minden engedéllyel, ben- 
zinmotorral. Str. Din Dos 1. (1915) 

EGY irodai iróasztal eladó, ugyanott 
1 szoba butorozva irodának kiadó. Cal. 
Motilor 59. (1916) 

KÉKLÁNGOSITOM Primuszát, Petro- 
luxát, rehrfőzőjét kifogástalanitom. Refor- 
mátus teológiával, szemben, sarkon. Zeiler 
bádogos. (1919) 

ELADÓ 3 hold gyümölcsös házzal a Ke- 
rekdomb közelében. Felvilágositások: Str. 
Andrei Ady 3. (1923) 

ROZSAFAHALÓ komplett sürgősen el 
adó. Ugyanott 1 szoba, konyha lakás aug. 
15-re átadó. Spielmann, P. M. Viteazul 25 

(1927) 
FÖZÖKEMENCE 2 karikás eladó. Str. 
Baritiu 10. Házmester. (1932) 
RÖKAMIER, schöberfotelek, hencserek, 
női varrógép olcsón eladók. Stír. Dogarilor 
3. Szabó. 1 (1933) 

CFR Mandat de transport birtokosai 
előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh. 
Baritiu 28-a. (910) 
10-15.000 lej kölcsönt keresek, biztos 

garancia mellett, magas kamat ellenében. 
Cim a kiadóban. (1847) 

MENC étlap szerint 18, vacsora étlap 
szerint 12 lej. Kihordásra is. Este gratar 
és frissen sültek. Str. Memorandului 11. 

(2432) 

309 (Háromszázkilenc) lejes áron szerez- 
hetik be a Háztulajdonos Szövetség tagjai 
az előirásos szemetes ládát a Szövetség iro 
dájában. A nemtagok részére ugyanaz 329 
lej. (2547) 

ERNYÖK legtartósabb kivitelben, javi- 
tások, áthuzások olcsón Érnyőüzemben, C. 
Reg. Ferdinand 3. udvarban. (1898) 

NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé. 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emselet, ajtó 3. 

(84541 
FRANCIÁUL tanitok nőket és gyerme- 

keket. Adorján Márta, Cal. Traian 39., I. 
emelet 4. szám. (1917) 
NYUGDIJAS uriember finomlelkületü, 

vagyonos nyugidjas nőt keres élettársul. 
Jelige: „Öszi verőfény". (1920) 
PUSKÁS Penzsinek levele van, kérem 

átvenni. (1922) 
PŐTVIZSGAÁRA előkészit számtanta- 

nár. Cim a kiadóban. (1924) 
ELVESZETT egy piros ridikül a Baron 

L. Pop és Mar. Foch uccák között. Megta- 
lálója sziveskedjen Cal. Reg. Ferdinand 20 
sz. I. em. alá beadni. (2566) 

KIADÓ LAKAS 
MÜHELYNEK, gyárnak, raktárnak, hiz- 

laldának alkalmas helyiségek elkülönitett 
telken kiadók. Értekezni Grün, Calea Traian 
40. Iparáram bevezetve. (1438) 
Öt irodahelyiség és egy nagy terem azon 

nalra kiadó a volt Munkás Otthonban, 
Str. Váii 7. szám alatt. (2513) 
KIADÓŐ azonnalra 2 szoba, konyha Mi- 

norita-ucca 2. és 1 szoba, konyha Calea 
Regele Carol 46. (1756) 
KIADÓŐ egy lakás, szoba, konyha mellék 

helyiségekkel. Cal. Maramuresului 12. sz. 
(1872) 

KIADŐ egy szoba, konyhás (esetleg 2 
szoba) önálló napos lakás, külön előszoba 
stb.-vel főtér mellett. Str. Matei 5. Portás- 

BETONOS szuterin M. Viteazul téren 
viz, villany gáz bevezetve, üzemhelyiség- 
nek, vagy kisebb gyárnak kiadó. Spiel- 
mann, P. M. Viteazul 25. 

KIADÓ egy szoba szuterinbe. Str. Gen. 
Neculcea 8-a. Barátok temploma mellett. 

(918) 
KIADÓ szeptember 1-ére szoba, konyha, 

fürdő, teljes komfortos lakás a Sír. Bucu- 
restiben. Érdeklődni Kun, Str. Reg. Ma- 
ria 20. sz. alatt. (1893) 

LAKÁST KERES 
FÜGGETLEN 28 éves izraelita iparos 

keres egy jobb izraelita családnál lalkást, 
vagy teljes ellátást, komoly ismeretség céli 
jából. „"Ismeretség" jeligére a kiadóba. 

(1928) 

Mozi 
CAPITOL MOZGÓ: A családi háromszög. 
A férj, a feleség és a szerető. Fősz.: 

jellemszinésze és Jacaueline Delubac 
A film előtt Paramount világhiradó. 

(1926) 

Sacha Guitry, Raimu, a franciák nagy 

Előadások kezdete: 5.20. 

(DEJ-DÉS.) A nagy nyári kániku- 
lában jég nélkül áll most Dés városa. 
Ezelőtt három évvel egy társaság fel- 
állitotta a jéggyárat, olyan formában, 
hogy a város szabályrendeletet lépte- 
tett életbe, amely szerint többé nem 
szabad a Szamosról jeget vágni, hanem 
a jéggyártól kell mindenkinek besze- 
reznie a jeget táblánként 12 lejért. Ez 
hasznos dolog volt egész mostanig, 
amikor a jéggyár tulajdonosai kéréssel 
fordultak a városi tanácshoz, engedé- 
lyezze, hogy a jég táblánkénti árát 12 
lejről 16 lejre emelhessék. A tanács a 
kérést elutasitotta, mire a jéggyár be- 
szüntette üzemét. A város igy jég nél- 
kül maradt. A polgármester erre való 
tekintettel engedélyt adott a désiek- 
nek, hogy további intézkedésig a sza- 
mosujvári jéggyárból szerezhessék be 
szükségletüket. Naponta igy egy gép- 
kocsirakomány jég érkezik, de ez ter- 
mészetesen nem fedezi a város szük- 
ségleteit. A szamosujvári jéggyár 
azonban nem tud többet előállitani. 
Okulva a mostani helyzeten, jó volna, 
ha a hatóságok már jóelőre gondos- 
kodnának, hogy hasonló jéginség többé 

sen fel. 
4 " . 

Az augusztus elsejei dési országos 
vásár meglehetős gyengén sikerült. Az 
elmaradhatatlan vásári tolvajok azon- 
ban most sem hiányoztak. Valan Du- 
mitru rendőrkomiszár, a bünügyi osz- 
tály vezetője személyesen tartóztatta 
le Kolos Sándor florestii, Bagya Ma- 
rin és Vancea Maria monostori lakos, 
vásári tolvajokat, akik éppen javában 
„müködtek, bakancsokatt ruhane- 
müeket lopkodva. Előállitották őket a 
rendőrségre, ahol beismerték tettüket, 
valamint azt is, hogy a mult hónapban 
több sátorban hasonló módon operál- 
tak Átadták őket a dési ügyészség- 
nek. 

" 

Hatus Florica, Dimbu (Szamosme- 
gye) községbeli asszony felakasztotta 
magát. A szomszédok azonban észre- 
vették tettét, a csürbe siettek és le- 
vágták. Az asszony törvénytelen há- 
zasságban élt Topan Iuon férfivel, aki 
azt mondotta neki, hogy már nem sze- 
reti többé sem őt, sem a gyermeküket 
és menjen el tőle. Hatus Florica 
emiatti elkeseredésépben követte el 
tehát a tettét. 

*" 

A szamosmegyei Kápolna községben 
ismeretlen tettesek több helyen betör- 
tek. Vegyan Arsentétől az ablakon át 
behatolva háromezer lej készpénzt és 
sok ruhanemüt, özv. Mik Katalintól 
1500 lej készpénzt és ruhaféléket lop- 
tak el. A galgói csendőrség erélyes 
nyomozást inditott a tettesek kézre- 
keritésére, akik valószinüleg vándor- 
cigányok lehetnek. 

" nál. (1878) 
KAPUALATTI alkalmas bejáratu buto- 

rozott szoba kiadó azonnalra, 

szobás, előszobás uri 
Goldis 8. (25482) 

urnak, tek Mic Gavrila papnál 
vagy hölgynek. Cal. Motilor 81. (1303) 
KIADÓ egyszoba és egy 2 szobás fürdő- pénzt és ruhát, Igna Constantintól 1500 

garzonlakás. Strada 

Blenkemezőn (Szamosmegye) betör- 
az ablakon 

keresztül. A tettesek kétezer lej kész- 

lej készpénzt és ruhát vittek el az 

ndgyagemzzon 

Szamosmenti hirek 

semmi körülmények között ne léphes- 

ismeretlen tettesek A galgói csendőr- 

vIn. uGUszTUS s. évfolyam, 1939. A 

ROYAL MOZGŐ: Ezrek kérésére vissza- 
hoztuk az év legnagyobb filmjét. 
SUEZ. Fősz.: Tyrone Power, Loretta 
Youn és Annabella. 2 előjáték. Elő- 
adások mindennap 3.20-tól. 

SELECT MOZGŐ: Bolondos vakáció. Gin 
ger Rogers és Douglas Herhes jun. ze 
nés vigjátéka. 

URANIA MOZGŐ: Katia a kék démon. 
(Spanyol szenvedély.) Prosper Merime 
, len" cimü elbeszélésének film- 
változata, tele spanyol dalokikal és tán 
cokkal. Fősz.: Imperio Argentina, vi- 
lághirü spanyol énekesnő. 

THALIA MOZGŐ: Atlantis. A szezon szen 
zációja. A legmonumentálisabb filmre 
mek. Mindkét rész egyszerre egy hely 
árért. Előadások: 3, 6 és fél 10 órakor 

RI0 MOZGŐ: Ma 3, 6és 9. I. Az organa- 
virágzás. Fősz.: Eddy Nelson és Jea- 
nette Mac Donald. II. Sanghai éjsza- 
kák. Fősz.: Dick Powell és Doris Ves- 
ton. Köv. müsorunk aug. 7-9-ig: An- 
tonio Adverso. Monumentális filmslá- 
ger. Mindkét rész egyszerre. Fősz. 
Frederich March és Olivia de Havi- 
land. 

ség erélyesen nyomoz. 107, 

Trifan Vasilie pecsétszeghi lakos jól 
megrakta a kétlovas szekerét és elin- 
dult vele Désre. Felsőkosály faluban 
a fásszekér Ciupe Gavrila 3 éves kis- 
lányát elgázolta. A kocsi keresztülment 
a kislánykán, aki azonnal meghalt. A 
csendőrség kiszállt a helyszinre és Tri- 
fant őrizetbe vette. 

. 

Horvát Tódor rettegi lakos elment 
Bacza községbe és ott betört Rosmann 
Hugó kereskedőhöz. A fiókból kétezer 
lej készpénzt és nagymennyiségü do- 
hányt lopott el. A betörést ugy haj- 
totta végre, hogy a ház oldalfalát át- 
törte és azon kereszül hatolt be az 
üzletbe. A rettegi csendőrség rövid 
nyomozás után a tettest Horvát Tódor 
személyében elfogta, aki beismerte 
tettét. Bekisérték a dési ügyészségre. 

Nagy Péter. 

A várbeli templom töpapja 
left Morján Gábor vezeln 

lelkész 
(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 

Nagygyülést tartott a helyi református 
egyháztanács, amelynek egyetlen napi- 
rendi pontja volt Adorján Gábornak, Ma 
rosvásárhely kitünő vezető lelkészének 
a várbeli főtemplom parochiához való 
méltó áthelyezése. A kérdés, amely 
hosszu ideje már napirenden feküdt, ab 
ban a pillanatban vált időszerüvé, ami- 
kor Tóthfalussy József esperes nyuga- 
lomba vonult és helyét, minden refor- 
mátus ember igaz örömére Adorjáni Gá 
bor töltötte be. Ettől a pillanattól kezd 
ve Marosvásárhely egyetemes reformá- 
tus társadalma Adorjánit ismerte el ve- 
zérének, aki rövid itteni pályafutása 
alatt az elévülhetetlen és elvitázhatat- 
lan alkotások egész sorozatát mondhat- 
ja magáénak. Nyilvánvaló tehát, hogy 
a most megtartott teljes presbiteri gyü- 
lés egyhangu lejkesedéssel hivta Ador- 
ján Gábort a várbeli nagytemplom fő- 
papi tisztére, ami minden vonatkozás- 
ban méltó elismerése és megbecsülése 
a legnemesebb emberi ténykedéseknek, 
amiket viszont Adorján Gábor olyan 
időkben és adottságok közepette fejtett 
ki, amikor a hátamögötti intrika, lépést 
lépésre követve gáncsoskodott és kut- 
mérgezett. 

Vészeit muták sarázdal 
Modtak Brallában 

(BRAILA.) Az állategészségügyi fel- 
ügyelőséget értesitették, hogy a város- 
ban több veszett kutya garázdálkodott. 
Mihail Dumitriu bodegatulajdonos ve- 
szett kutyája tiz személyt, egy harma- 
dik pedig 2 lakost harapott meg. A 
hatóságok rendelkezésére az összes ér- 
dekelteket kezelésre beszállitották a ga- 
laci Pasteur intézetbe. Ugyanakkor a 
rendőrség széleskörü hadjáratot rendelt 
el a Braila város területén levő kébor- 
kutyák kiirtására, mert az a felteváés, 
hogy a veszett állatok több kóborkutyát 
is megmarhattak és még további ve- 
tartani. 

.



za- 

jét. 
atta 
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g elfelejtettél megadni... 
A 

zégyena 

gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 

megkezdte. (Rendel: sebészeti, bel- és 

ző légnyomás és égboltozat, kisebb szél, 

elíuvarozást. 

társadalombiztositó intézet felebbezési 

pénztári végrehajtás 
ltestáció tárgyalásánál 
kell jelen lenniök és az el zott- 

ságnakaz iratoknál fekvő bizon
yitekok 

hbiztositó központi felebbezési 
bizottsá 

minisztérium 

Kolozsvári egyetemi tanártól érkezett, 

dőttet vezeti. A professzor a táviratban 

hogy 

m. évfolyam, 1935. AUGUSZTUS 5. 

NAPTÁR, 1939. Augusztus 5, Szom- 
bat. Róm. kat.: Hav. Bold.-A. Prot.: 
Öszvald. Ort.: St. M. Eusignie. Izr.: 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 580, félévre 280, negyedévre 
150 egy hónapra 50 lej. 
... 

PROGRAM 
Udvarló: Remek napos az idő. Men- 

Jünk ma valahová. Jó? 
Leány: Jó. A moziba... 

BARAÁTOK 
Mondd meg, kedves barátom, rö- 

viden nekem, hogy mi az, hogy köz- 

adósság. 
Mondok én neked valamit. Ne be- 

aéljünk mi közadósságról, beszéljünk 

i csak arról az ezer lejről, mit a mult 
Évben kölcsönkértél tölem és minded- 

A UÜUgyeletes gyógyszertárak. Augusz 

tus 5-én, szombaton reggeltől augusztus 

12-én, szombaton reggelig a következő 

gálatot: Unicorn, Unirii-tér; Demeter, 

Motilor-ut; Somlea, Regele Ferdinad-ut 
Dr. Cseresznyés, Marechal Foch-ut. 

Orvosi hir. Dr. Bogdán Károly or 

vos hazaérkezett és rendeléseit ujból 

nőbetegeknek délelőtt 8-10, délután 

4-1-g.) 

ldőjárásjelentés. A bukaresti idő- 

járáskutató intézet jelentése: Váltako- 

Erdélyben borultabb égboltozat várha- 

tó, néhol esőkikel. A hömérséklet kissé 
csökken 

A petrőleumtermékek uj ára. A 
belföldi forgalomban a petróleumter- 

mékek árai a következőképpen alakul- 

nak: A fogyasztási, forgalmi, utadó, cisz 

ternabér, szállitólevél beszámitásával 

számitott ár: autóbenzin: 11.35 lej, ne- 

való finomitott petróleum 2.50 lej noto- 

rina 3.60, mezőgazdasági célra motori- 

na 2.85 lej, nyersolaj 1.55 leij, olaj CFR 

24.25 lej, Regal olaj 1 viszkozitás 25.25, 

ugyanaz 2 viszkozitás 26.25, ugyanaz 3 

viszkozitás 27.75 lej, mezőgazdasági olaj 

23 lej, hengerolaj 23.25 lej, hengerolaj 

2 viszkozitás 24.25 lej. 

- Veszély esetén vidékre szállitanák 

Páris lakosságát. A francia lapok jelen- 

tése szerint a francia mozgósitási ter- 

vekbe beletartozik az is, hogy háboru 

esetén Páris négymilliónyi lakosságából 
kétmilliót tiz napon belül elszállita- 

nának vidékre. Ha a vasuti szállítás 

akadályokba ütköznék, ugy kétszázezer 
gépkocsitulajdonos köteles vállalni az 

kKontestációnál Munkáspénztári 
megjelenni. A nem kell a tárgyaláson 

bizottsága ugy döntött, hogy a munk
ás 

eílen beadott kon- 
a feleknek nem 
elsőfoku bizott- 

alapján dönteni kell a kontestáló l 

távollétében is. A határozatot a m
unkás 

ga 3403-1938. számu végzésével h
ozta. 

Djabb üdvözlő táviratok T
iteanu 

propagandaügyi alminiszterhez. Titea- 

mu propagandaügyi alminiszterhez 

ujabb üdvözlő táviratok érkeztek. A 

, vándor-filmcsporotjának 

látogatásával kapcsolatosan. Costesti 

argesmegyei község részérő
l Miháil Bra 

fu üdvözölte a minisztert táviratilag, 

egy másik üdvözlő távirat pedig Vuica 

annak a román tánccsopo
rt vezetőjé- 

nek részéről, aki a stockholmi nemzet- 

közi tánckongresszuson a
 román kikül- 

támogatását, 

Katonai tö 
a román pap, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) 1938. január 
első napjaiban, amikor megindultak a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjának meg- 

szervezési munkálatai, Ibanesti község 

jegyzője egybehivta a község lakóit, is- 
mertette előttük az uj párt céljait, 
majd pedig felszólitotta őket, hogy lép- 

jenek be a pártba. A felszólitásnak a 
lakosság eleget is tett, kivéve Cututu 

Constantin görög katolikus lelkészt, 

aki kijelentette, hogy feletteseinek pa- 
rancsa értelmében, amely megtiltja, 

hogy bármilyen politikai pártba is be- 

lépjen, nem hajlandó a pártba beirat- 
kozni. A jegyző tudomásul vette a lel- 
kész kijelentését, eltávozott, de a csend 

őrörmester tudomást szerzett a dolog- 
ról és eljárást inditott a lelkész ellen, 
aki tiltott politikai propaganda vádjá- 
val a katonai iörvényszek elé került. A 

vádirat már azzal is vádolta, hogy nem 
csak, hogy lómaga tartózkodott a beirat 

kozástól, hanem arra beszélte rá a la- 

kosokat is, hogy azok se iratkozzanak 

be. A tárgyalás folyamán a kihallgatott 

fanuk vaállomása alapján megdőlt a 

Angolnyelvü tanfolamok Szina- 

jában. Vasárnap, julius 30-án zárul ün- 

hepelyes keretek között az egyhónapos 
szinajai angol nyelvü tanfolyam. A ka- 

szinó épületében rendezett ünnepsége- 
ken megjelent Nyers bukaresti angol 

konzul, Cezar Popescu szinajai polgát 

mester, I. Gherghel a propagandaügyi 

államtitkárság képviselője, a tanfolya- 

mok professzorai és 200 diák. Galdau 

lelkész, a tantolyam egyik lelkes meg- 

szervezője, istentiszteletet végzett, 

majd Grimm és Burbank egyetemi ta- 

nárok a taniolyamok vezetői köszönték 

meg mindazoknak a támogatását, akik 

a tantfolyam sikerét előmozditották, kü- 

lönösen pedig az állami propaganda- 

ügyi államtitkárságnak. lon Dragu saj- 

tóigazgató ezután rámutatott arra, hogy 

közel 300 órát tartottak a anfolyamon 

és annak mindenképpen igen szép ered 

ménye van, mert a romámn diákság meg 

ismerhette angol kollegáinak és pro- 

fesszorainak munkássága révén az igazi 
ezgel jelket, ők pedig a románság lel- 

kéet A tanfolyam tehát a két ország 

kulturális kapcsolatainak szempontjá- 

ből igen értékes volt, a román kultuúra 
nézőpontjából pedig igen hasznos pro- 

pagandának bizonyultt 

-A világ leglassubb motorja. Ame- 

rikában most készitették el a világ leg 

lassubb metorját, amely naponta csu- 

pán két fordulatot végez. A meotor ter- 

mészetesen csupán kisérleti célokat 

szolgál. 

Rókát fogtak Párisban. Az egyik 
párisi gyermekjátszótéren a napokban 

hatalmas rókát fogtak el. A róka az 

egyik vándorcirkuszból szökött el. 

A A nemzetnevelésügyi miniszté- 

rium hireiből. Bukarestből jelenti a Ra 

dor: A nemzetnevelésügyi minisztérium 

felhivja az érdekeltek igyelmét, hogy 

az áthelyezés iránti kéréseket legké- 

sőbb augusztus 5-éig be kell nyujtani. 

Ezen az időponton tul idevonatkozó ké 

réseketsemmiféleformábannem fogad- 

nak el a tanügyi személyzettől, a ren- 

delkezéstől elterőket pedig szigoruan 

megbüntetik. Ugyanakkor közlik, hogy 

a tanitói kinevezéseket eszközlő három 

bizottság befejezte munkálatait. Ezévi 

szeptember elsejével történő kinevezés 

re javaslatba hoztak 1881 személy köz 

tük 1178 férfüit, 637 nőt és 71 szakköze- 
get. A kinevezéseket a hivatalos lap a 

legközelebbi napokban közli. 

- Eltemették dr. Szent-Iványi Jó- 

zsefet. Farnos községben hatalmas rész 

vét mellett temették el dr. Szent-Iványi 

józsetet, az unitárius egyház volt fő- 

gondnokát, aki hoszas szenvedés után 

59 éves korában meghalt. A mintagaz- 

da és áldozatkész közéleti férfi temeté- 

sén, aki csak betegeskedése miatt vo- 

nult vissza nemrég a közéleti tevékeny 

ségtől, az unitárius egyház képviselő- 

tanács megfelelőképpen képviseltette 

megköszöni az államtitkár magát. A gyászszertartást vVári Albert 

rvényszék elé került 
meri nem iratkozott 

az Ujjászületés Frontjába 
vád: kiderült, hogy akkor, amikor a 

jelkész visszautasitotta a felhivást, sen- 

kisem tartózkodott a faluslak közül 
már az iskolateremben, ahol az össze- 

irás folyt, igy senkisem hallhatta a be- 

lépési felhivást visszautasitó kijelenté- 

.ovttmoe 

A MHárom hónap törvénytelen térité- 
sért. Negru Teodor 60 éves Serdis köz- 
ségbeli, biharmegyei lakos irástudó em 

ber volt. Mint tudományra szomjas em- 

pber megvette az Uj Testamentumnak 
egyik példányát és azt olvasgatta. Eb- 

hogy 
a földön egyedül üdvözitő vallás az ugy 

nevezett reszketősök tiltott szektájának 

hite, buzgó hive lett ennek a földalatti 

alakulatnak és kezében a testamentum 

kat is igyekezett megtérite- 

ni" így került utjába Pop Petru föld- 

azonban nem állott a kö 

az öreget. Negri 

t elé került, ahol 

hatalmas dikcióban bizonygatta ártat- 

: szektájának 
nem lágyitotta 

birák szivét, mert törvénytelen 

A tanukihallgatások után 

bizonyitja, 
vényben 

vádlott is 

volt a vádlottal. 

seit és ez igy nem is lehetett propa- 

ganda az ál hivatalos pártja ellen. 
arie Popes- 

cu ügyvéd-kapitány a görög katholikus 
égyház hatósága egyik körrendeletével 

hogy abban az időben ér- 

volt még a tiltó rendelet, 

amelyre a pap hivakozott, nehány nap- 

pal később azonban az egész görög ka- 

folikus lelkészi kar, többek között a 

beiratkozott a pártba, ahol 

lelkes tevékenységet fejtett ki. Nyilván 
valóan félreértésnől van szó - mon- 

dotta - és az egész ügy annak köszö
n 

heti megszületését, hogy a csendő
rör- 

mester történetesen haragos viszony
ban 

A Bpiróság ezek után nem látta Beiga
- 

zoltnak a vádat s a lelkész felmente
tte. 

Bből azt a meggyőződést meritve, 

mal másokat 

müves is, aki ; 
télnek és feljelentette 

a katonai törvényszék 

lanságát és magyarázta 
igzságait, de látszólag 
meg a 

Kun Béla ujabb halálhire. 

egyik Varsóban megjelenő lengyel 

moszkvai jelentése szerint Kun 

lel-e a valóságnak, vagy sem? 

kafelügyelőségel 
érkezett, amely szerint 
géig feltétlenül 

ban csak 
akik igazolni tudják, hogy jelenleg 

munkaadók és 

legalább 5 

terkönyvet kérik. 

Bukarestből jelentik: 

közlekedésügyi miniszter 

Lugos-Temesvár, 2. 

Ezeken az utvonalokon közutakat 

a munkálatok elkészülnek 

kifogástalan 

tolazsvári unit. teológiai tanár vé
gezte. nalba 

térités cimén három hónapi elzárásra 

itélték 
Az 
lap 

Béla 

az egyik moszkvai kórházban meghalt. 

Moszkvában viszont ugy tudják, hogy 

Kun Bélát agyonlőtték. Kun Béla halál 

hirét nem először közli a világsajtó 
és 

most sem lehet tudni, hogy a hir megfe 

- December elsejéig kégetszniők 

kell a mesterkönyv nélküli kisiparosok 

nak. Bukaresti jelentés szerint a muün- 

ez miniszteri rendelet 
december vé- 

képesitő vizsgákra kell 

jelentkezni azoknak a kisipáros
oknak, 

akiknek nincs mesterkönyvük, más
kép- 

pen kontároknak minősitik őket. Az
on 

azokat bocsájtják vizsga alá, 

1039 április 30-án, vagy 

is az ipartörvény kihirdetésekor már 

] éve müködő olyan önálló mü 

helyt vezettek, amilyenre most a mes- 

djabb 870 milliós hitel utépitésre. 
Ghelmegheanü 

a sajtónak 

nyilatkozott a közutak ujjáépitéséről 

és az utak és hidak létesitéséről. A mi- 

niszter nyilatkozata szerint a mul
t év- 

ben engedélyezett 800 milliós és az idén 

milliós ujabb hitelt szavazott meg, am
e 

lyet Őfelsége II. Károly király is szen- 

tesitett. Ebből az összegből három éven 

keresztül fogják folytatni a munká
latb 

kat a következő utvonalakon: Pitesti-- 

Craiova, 2. Turnu Severin-Mehadia- 

2. Pitesti-Cámpu- 

lung, 4. lasi-Tárgu Frumos, 5. Buka- 

fest-Brassó-akKolozsvár-Nagyvárad. 

hidakat építenek ki véglegesen. 19
41-re 

és Románia 

utakkal kepcsolódik bele 

a London-Isztambul nemzetkö
zi utvo 

(MAERISCH OSTRAU.) Mislitz környé- 

kén tegnap ujra nagy erejü vihar dühön- 
gött, amelyetu vizesés-szerü zápor és jég 

vezetett be. Az anyagi kár óriási. A villám 

sujtottak száma száma 5. 
(GLEINVIEZ) A felsősziléziai árvizka- 

tasztrófa halálos áldozatainak száma a leg 

utóbbi jelentés szerint 13-ra emelkedett, 
miután az eddig elveszetteknek hittek elő 
kerülésére nincs remény. 
(UDERSFIELD.) Eddig ismeretlen 

okok folytán kigyulladt és leégett a huders 

fieldi sportárugyár. A lángok martaléka 

lett többek között 200.000 futball-labda is, 

amelyet az uj szezonra készitettek elő. 

JOHANNESBURG.) Atransvaali állami 

vegyészeti laboratóriumban egy ademia 

nevü növényből olyan mérget állitottak 

elő, amelynek hatóereje ötezerszer na- 
gyobb a sztrichninnél. 61 

(RANGOON.) A német Lufthansa egy 

gépe Bangkokból jövet Rangoon-nál kény 

Szerleszállást végzett és eközben kigyul- 

ladt. A pilóta és az utasok szerencsére 

megmenekültek. 
(ATHEN.) Abból az alkalomból, hogy 

Metaxas miniszterelnök márohárom éve 

van uralmon, közkegyelmi rendelet jele- 

nik meg, amely szabadlábra helyezteti 

mindazokat, akik a krétai lázadásban való 

részvétel miatt letartóztatásban vannak. 

(VELENCE.) A kenti hercegi pár tegnap 

Milánóból Velencébe érkezett, ahol né- 

hány napot fog tölteni. ! 

Gó DE JÁNEIRO.) Középbraziliában 

szokatlanul hidegre fordult az időjárás. 

Helyenkén 5 fok hideget is észleltek és at 

tól tartanak, hogy ez teljesen tönkre teszi 

a kávétermést. ] 
(BELGRÁD,) A belgrádi stadion megépi 

tésével Bernhard Mark német mérnőökt 
a berlini olimpiai stadion tervezőjét és f 

építőjét bizták meg. . 
(BERLIN.) A német sajtó közlése szerinő 

Lengyelországban az utóbbi héten 14 min- 
taszerüen vezetett német tejgazdaságot 

szüntettek be „tisztátlanság" miatt. 
(VARSŐ) A lengyel lapok közlése sze- 

rint Moszkvában és Leningrádban óriási 

vérhasjárvány dühöng. 
(SALZBURG.) A város közelébeni kőbá- 

nyában a beomló tárnafal 8 munkást elte 
metett, akik közül csak négyet sikerült 
élve megmenteni. A vizsgálat megindult. 

(KATTOVICE) A hatóságok lefoglalták 

a tescheni német gyermekotthon épületét. 

(KATTOVICE.) A brit kormány a katto- 

vicel alkonzulátust főkonzulátussá emelte. 
(ÖDERBERG.) A sziléziai vajda rendele- 

tére elmozditották állásából az ott 20 év 

őta müködő német lelkészt. 
(oODERBERG.) A lengyel hatóságok be- 

zárták a tescheni német bankot és lefog- 
lalták vagyonát. 
(LA PAZ.) Bolivia külügyminsiztere ed- 

dig még ismeretlen okokból lemondott. A 
lemondás nagy feltünést keltett. 
(LONDON.) A brit hatóságok tegnap El 

irt toloncoltak ki Anglia területéről. 

(MEBRRON.) Hebron és Bethlem között 3 
szabadesapat vezér tartózkodik, akik az 
arab fegyveres ellenállás megszervezői. 

Az alájuk rendelt csapatok teljesen mo- 

dern felszerelésüek és el vannak látva 

gyorstüzelő ágyukkal is. 
(sOMBASSÁ.) A brit Hatóságok meg- 

erősitették a kenyal helyőrséget és több- 
száz felfegyverzett tengerészi szállítotsa 
partra Mombassában. A nyugtalanság még 
mindig rendkivül nagy. 

is 

- Visszahelyezték Gyulafehérvárra 
az erdélyi róm. kath. egyházmegyei 
tanfelügyelőséget. Püspöki rendelkezés 
re az erdélyi róm. kath egyházmegye 
tanfelügyelőségét Kolozsvárról visszahe 

lyezték Kolozsvárról Gyulafehérvárra. 

Az osztály továbbra is Adorján Ká 

roly kanonok vezetése alatt marad, 

Márton Áron személyes felügyelete mel 
lett. 
- Egyéves kereskedelmi tanfolyam- 

csak a legsürgősebb utjavitási és utépi- 8. ratkoz al Rez 

tési munkálatokra volt elégséges. Ujabb 

hitelre volt szükség és a kormány 87
0 - Ujabb közforgalmi értekezlet 

volt a városházán. Az autóbuszjáratok 
ügyében dr. Bornemissa polgármester 

elnökletével tegnap délben ujabb érte- 

kezlet volt, amelyen dr. Horvath rend- 

örkvesztot, dr. Popa alpolgármester, 

Pacala tábornok, Racovitza egyetemi ta 

nár, Cosma komiszár, a rendőrség köz 

lekedésügyi ügyosztályának vezetője, 

dr. Hatieganu Simion, a Rapid autóbusz 

társaság elnöke és mások vettek részt. 

Az uccai közlekedés gyökeres átszerve 

zése ügyében még ez a máso- 
dik értekezlet sem hozott végleges hatá 

rozatokat. A megbeszéléseket ma foly- 
tatják ; 

és 



.
 

*
 

EGUJABB sponI 

A szamosíartománuil 
megyelőnökök értekezlete 
(ŐKOLOZSVÁR) Szamostarto 
mány megyefőnökei dr. Tataru Coriolan 
királyi h vtartó elnökletével nagy- 
fontos3r megbeszélést tartottak, 
amelye egyes vármegyék utépitési 
program : áliapitották meg. Elhatá- 
rozták, hogy miután utépitési célokra 
nem áll megfelelő előirányzat rendel- 
kezésre, egyfelől ötéves munkaproora- 
mot dolgoznak ki a megyei utak kifo- 
gástalanná tételére, másfelől az uta- 
kat a lehetőség szerint a kötelező 
munkaszolgáltatás révén fogják kellő 
karba helyezni. A helytartóság e te- 
kintetben segitségére lesz a szükséges 
utépitési anyagok rendelkezésre bo- 

val Elhatározták ezenkivül, 
gy templömi- és iskolaépitési célokra 

megyénkénti 250-300 ezer lejt fognak 
kiutalni. 
.. 

Möntöldiek nem birtokol: 
hamák mezősazdasási in- 

satlant 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az uj alkot- 
mány 27-ik szakasza értelmében egyet- 
len idegen sem birtokolhat mezőgaz- 
dasági ingatlant és az ilyen természetü 
eladásokat a megfelelő hatósági enge- 
délyezés nélkül érvénytelenitik. 
Most az ilfovi csendőrlégió 

a megyében történt ellenőrzés aikal- 
mával megállapitotta, hogy Icn Si- 
mionovici nevü jugoszláv férfi Burdesti 
községben és egy Constantin Tacticosu 
nevü görög ember Silistra községben 
nemrégiben mezőgazdasági ingatlant 
szereztek az alkotmány idevonatkozó 
rendelkezésének mellőzésével. Az 
ügyészség a portarel testület utján fel- 
szólitotta a két idegent, hogy hat hó- 
napon belül likvidálják birtokaikat, 
ellenkező esetben a törvényszék meg- 
semmisiti ezeket a földvásárlásokat. 
.......... 

Tiz gólt lőtt tegnap a KAC a kerü- 
leti vizipólóbajnokságban. Al kolozsvári 
kerületi vizipólóbajnokság tegnapi 
fordulójában a KAC kitünő játékkal 
10:0 (4:0) arányban győzött a KMSC 
ellen. A Napoca-Haggibbor mérkő- 
zést a Napoca 6:1 (3:1) arányban 

nyerte meg. 
Táncos visszatér Romániába. Táncos 

Mihály, a Ferencváros hires jobbszél- 
sője, akit egyesülete most szabadlis- 
tára helyezett, miután romániai szár- 
mazásu, ahonnan a temesvári Kinizsi 

csapatából került fel Budapestre, el- 

határozta, hogy visszatér Románia 

lerületére és itt folytatja tovább fut- 

balltevékenységét. Táncos ma hagyja 
el véglegesen Budapestet. 
e 

- Uj repülőcsucsteljesitmény. Berlin 

ből jelentik: Gabler német repülő meg- 

döntötte a kisrepülőgépekre vonatkozó 

eddigi világrekordot. A német pilóta 14 

óra 30 perc alatt 1915 kilométeres tá- 
volságot repült be egy Erla 5. tipusu 

repülőgéppel. Az idevonatkozó csucs- 

eredményt eddig egy amerikai repülő 

tartotta 1631 kilométerrel. 

A KOLOZSVÁRI VÁROSI TISZT- 

VISELŐK MEGKAPTÁK GAZÁLAR- 
CAIKAT. Tegnap a királyi helytartó- 

ságra megérkeztek a városi tisztvise- 

lők részére már régebben megrendelt 

gázálarcok. Minthogy a tisztviselők a 

gázálarcok árát már ki is fizették, 
: az érdekeltek között azonnal 

ci is osztották. 

A A GÖRÖG RESTAURÁCIÓ HÁ- 

ROMÉVES ÉVFORDULÓJA. A görög 

auráció hároméves évfordulója al- 

nából országszerte nagy ünnepsé- 
büncselekmé- gek voltak és politikai gek 

nyekre széleskörü közkegyelmet alkal- 
maztak. 

A BOMBAVETŐ REPÜLŐGÉP 

PUSZTULAÁSA. Malagából jelentik: 

Egy bombavető repülőgép tegnap bele- 

ütközött egy oszlopba Sierra Junduera 

közelében és lezuhant. A gép összeron- 

csolódott és három pilótája életét 

vesztette. 

tokon; a legnagyobb elismeréssel nyi- 

öEsrern 
Kornis Gyula világi pap lett 
(BUDAPEST.) Mint ismeretes, Kor- 

nis Gyula, piaristarendi egyetemi 
tanár, a magyar képviselőház volt el- 
nöke, aki annak idején szakitott az 
Imrédy veretése alatti „Nemzeti élet" 
pártjával és a Sztranyavszky-féle 
disszidens-csoporttal együtt haladt, a 
legutóbbi választásokon nem vett 
részt és mint hirlik, teljesen visszavo- 
nult a politikai élettől. Kornis most 

(3UC RESTI.) A napol-ban a mun- 
kaügyi minisztériumban 
volt Ralca munkaügyi miniszter elnök- 
letével, amely értekezleten részt vet- 
tek ugy a munkaadók, mint a munká- 
sok kiküldöttei. Az értekezlet elhatá- 
rozta, hogy népszámlálást rendeznek a 
vállalatok alkalmazottai és munkásai 
között, főleg abból a szempontból, 
hogy egyrészt megállapitható legyen, 
hogy milyen szakképzettségük van, 
másrészt azért, hogy pontos kimutatás 

A munkaügyi miniszter össze- 
iratja a vállalatok alkalmazottait 

készüljön arról, hogy ki mióta dolgo- 

kilóépett a piarista rendből és világi 
pap lett a székesfehérvári püspökség 
fennhatósága latt. A piaristarend a ki- 
lépést már közölte a Szentszékkel, 
amelynek beleegyező jóváhagyását 
most várják. 
Kornisnak a piarista rendből 

kilépése Magyarországon nagy 
nést keltett. 

való 
feltü- 

zik a váll latolnál és az illető sza-má- 
értekezletaban. Az értekezlet albizottságot kül- 

dött ki a tech-ilhai előkészitésre és ez 
az albizottság fogja megs-rkeszteni a 
szükséges kérdőivet i. Az albizott- 
sáég első ülését meg is tartotta. 
Mivel Ralea munkaügyi miniszter 

a munkálatokat nagyon sürgősnek 
tartja, valószinü, hogy az alkalmazot- 
tak összeirására vonatkozó rendelke- 
zés már a közeli napokban meg fog 
jelenni. 

(RÓMA.) Az olasz hadgyakorlatok 
első szakasza a legteljesebb sikerrel 
ért véget. A hadgyakorlatok során 
beigazolódott, hogy néhány órán belül 
három hadtestből álló hadsereget át 
lehet a Po-sikságról a nyugati határ- 
szélre csoportositani. Werth tábornok, 
a magyar vezérkar főnöke, aki meghi- 
vás folytán vesz részt a hadgyakorla- 

latkozott a látottakról és kijelentette 
a Gazetta del Popolo munkatársának, 
hogy különösen mély benyomást gya- 
korals reá az olasz hadsereg kitünő 
felszerelése, az a gyorsaság, amellyel 
az olasz katonaság a parancsokat vég- 
rehajtja és a katonák fáradhatatlan 
munkája. / 

A MAGYAR-SZLOVÁK 
ELLENTÉTEK 

(POZSONY.) (Rador.) A magyar- 
szlovák feszültség, amely az üutóbbi 
napokban meglehetősen éles volt, most 
még jobban kiéleződött a szlovákiai 
magyar és szlovák pártok közötti su- 
lyos feszültséggel és ellentétekkel. 
Hozzájárult ehhez az a tény, hogy a 
szlovák kormány 33 szlodákiai ma- 
gyart államellenes üzelmek vádjával 
őrizetbe vett, mire megtorlásképpen 
megerősitésre váró hirek szerint Ma- 
gyarország háromszáz, a területén élő 
szlovákot vett őrizetbe. Remélik azon- 
ban, hogy a két kormány valamikép- 
pen megtalálja a békés megoldások 
utját, mert az ellentétek kiéleződése 
egyiknek sem válik előnyére. 

Erősen kiéleződtek 
a szlovák-magyar ellentétek 
A legteljesébb sikerrel vésződtek 

hadgyakorlatok 
az olaszországi 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(MADRID.) Gabardoni nemzetőr- 
parancsnok gyilkosairól megállapitot- 
ták, hegy Negrin hivei voltak. Közü- 
lük kettő a falang-szervezetnek is 
tagja volt. Megállapitották, hogy Ga- 
bardoni a köztársaságiak irattárait ku- 
tatta át és az ott szerzett adatok alap- 
ján nyomozott a bujkálé köztársasá- 
ságiak után. Ezért tették tehát el láb 
alól. A gyilkosok ügyében még folyik 
a vizsgálat. 
(MADRID.) Gueipo de Llano tábor- 

nok, a második hadtest parancsnoksá- 
gát átadta Taligues tábornoknak. 
(PRÁGA.) A német hatóságok a ke- 

leti határ felé vezető utvonalakat 
épitettek Nyugatmorvaország terüle- 
tén. 
(GENF.) Pál jugoszláv kormányzó- 

herceg és felesége hazautaztak. 
(RÓMA.) Kiosszeivanoff bolgár mi- 

niszterelnök a Havas iroda jelentése 
szerint rövidesen hivatalos látogatás- 
ra az olasz fővárosba érkezik. 
(PRÁGA.) A német hatóságok ugy 

határoztak, hogy a cseh csendőrség 
létszámát 12 ezer főről 9 ezer főre 
csökkentik. A csendőrség azonban csűk 
hatezer fegyverrel fog rendelkezni. 
(PRÁGA.) A Havas jelentése szerint 

a német részről fütött zsidóellenes 
megmozdulások tovább tartanak. Egy 
legujabb felsőbb rendelkezés megtiltja 
a zsidóságnak a nyilvános fürdők hasz- 

nálatát. : 
e.eescee 

- A CSALÓDOTT FÉRJ BOSSZU- 
JA. A constantamegyei Potarnichea 
községben Radu Puiu gazdálkodó az- 
zal gyanusitotta feleségét, hogy meg- 

csalja. Hazulról távozást szinlelve, 

váratlanul visszatért, amikor is meg- 

lepte feleségét egy Ion Cazangiu nevü 

fiatalember karjaiban. A megcsalt 

férj revolverével háromszor reálőtt 

Cazangiura, aki életveszélyesen meg- 

sebesült. Radu Puiu ezután a csendőr- 

ségre ment és önként jelentkezett, ahol 

őrizetbe vették. 

- Letartóztatták a rémhirterjesztő- 

ket. Szófiából jelentik: A rendőrség le- 

tartóztatta és gyüjtőtáborba szállitotta 

azt a nyolc személyt, akik felelőtlenül 

riasztó hireket terjesztettek. 

- Egyesültek az elszászi autonómis- 
ta pártok. Strasszburgból jelenti a Ra- 

dio-Press: Elszász két autonomista párt 
ja egyesült az Elszász Lotharingiai föld 

müvesek és munkások pártja elneve- 

akarja adni 

zés alatt. 

- DÁANIA EL AKARJA ADNI 
GRÖNLANDOT AMERIKÁNAK. Dá- 
nia hir szerint 25 millió dollárért el 

Grönland szigetét az 
Egyesült Államoknak. A norvég és 
dán közvélemény azonban már is éle- 
sen szembe fordult ezzel a tervvel. 

- Uj világcsucs. Milanóból jelentik: 
A Maggiore-tavon egy bárkaautóval, 
melyet ezer köbcentiméteres katgeóriá- 
val versenyzési célokra épitettek, Carlo 
Passalini olasz versenyző uj világcsucs 
teljesitményt ért el óránkénti 89.896 ki 
lométeres átlagsebességgel. A régi re- 
kordot az olasz Dacas tartotta 86 kilo- 
méteres óránkénti középsebességgel. 

- Bányászok tömegtragédiája. Ber- 
linből jelentik: A Ruhr-medencében lé 
vő wuppertali kőbányában egy beton- 
hid épitése alkalmával az egyik állvány 
összeomlott és öt munkás a romok alatt 
lelte halálát. A másik kilenc munkást 
sikerült megmenteni, de közülük né- 
gyen gulyosan megbesebesültek. 

VIII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 

Budapecsiról Bombaunba 
vissza repült Hordi ne 

évar kormányzóinia 
(BUDAPEST) Csütörtökön tért vissza hosszu légi utjáról ifj. Horthv István miniszteri tanácsos, a Magyar Repülőszövetség ismertnevü elnöke, a 

kormányzó fia. Horthy István, a kiváló sportrepülő egyedül tette meg négy 
nap alatt utját repülőgépen Budapest ről Bombayba, ahol mint a MÁVAG vezérigazgató helyettese, üzleti tárgya- lásokat folytatott, majd azok befejezé- se után ugyancsak magavezette kis repülőgépén tért vissza Bombayból Budapestre, ahová tegnap délután ér. kezett meg. Ez alkalomból megjelent a budaőrsi repülőtéren Horthy kor- mányzó is, aki meleg szeretettel üdvö. 
zölte repülőgépen hazatérő fiát, majd magával vitte gödöllői birtokára egy kis pihenőre. Horthy István az ujság. irókhak slmondéta hogy utját általá. 

mindvégig i jó lé 
között tette eg 1 Fi viszonyok 

- TOVÁBB FOLYIK A vizs, LAT A KORPÁDI GYILKOSSÁ ÜGYÉBEN. Mint már jelentettük a 
kolozsmegyei Korpád községben Be- recki Mihály nevü férfi egy parasztla- 
kodalom alkalmával összekapott Ion 
Jucan nevü rokonával és heves szó. váltás után megölte. A büntett elköve tésében egy Vasile Vacaru nevü társ 
segédkezett. A két férfi ezután elr 
nekült, de a csendőrség emberei letar tóztatták őket és a kolozsvári ügyész 
ségre hozták, ahol tovább folyik: 
vizsgálat. ; 
- VESZTEGETÉSI ÜGY A TÖR VÉNYSZEK ELŐTT. Bukarestből je- 

lenti a Rador: Az ilfovi törvényszék 
tegnap foglalkozott Sedan Bernachi 
vesztegetéssel vádolt mérnök ügyével, 
amelyről lapunkban már megemlékez- 
tünk. A biróság előtt a vádlott beis- 
merte a vesztegetni-akarás tényét. Ité- 
letkihirdetésre csak később kerül sor. 

- Alhir volt a konnersreuthi „cso- 
da" főszerenpifőjének halála. Regensburg 
kől jelentik: Németországi hiradás sze 
rint külföldi lapjelentések alapján uj- 
ból bejárta a világsajtót az a hir, hogy 
NMeumann Teréz, a stigmatikus jelekkel 
ellátott konnersreuthi „csoda" főhőösnő- 
ja meghalt. A regensburgi püspökség, 
amelynek fennhatósága alatt áll Neu- 
nzunn Teréz, most közelményt adott ki, 
hogy ez a hir teljesen alaptalan, mert 
Neumann Teréz ma is él és Regensburg 
ban szüleinél tartózkodik. 

- Egyesülni akarnak a görög orto- 
Joxok az anglikán egyházzal. London- 
pói jelentik: Cristofor, az uj alexan- 
dviai pátriárka küijelntette az ujságirók 
nak, hogy az örtodox görög egyház ösz 
szes tbagjai a legteljesebb lelkesedéssel 
akarják az anglikán aegyházzal való 
egyesülést Ennek az egyesülésnek 
tudja jól, hogy jelentős akadályai van 
nak, de meg van győződve, arról, hogy 
a két egyház egyesülése megfelelő pil- 
lanatban mégis megvalósitható lesz. 

- 27 uj Pasteur-kirendeltséget léte- 
sitenek az országban. Bukarestből jelen 
tik: A közegészségügyi minisztérium 
tervbe vette, hogy a veszett ebmarási 
esetekkel járó veszélyek minél gyor- 
sabb leküzdése céljából az ország 27 na 
gyobb központjában Pasteur-kirendelt- 

s 

ségeket létesit. A kirendeltséget megfe 
lelőképpen fogják elosztani a királyi 
elytartóságok között. 

- Francia cserkészek látogatása Ma 
rostartományban. Gyulafehérvárról je- 
lentik: Az országba érkezett 86 francia 
cserkész Aradravaló érkezésükkor Kür 
tösön dr. Pop Sever egyetemi tanár, ma 
rostartomány országőr parancsnoka fő- 
gadta, azután a francia cserkészek 
Nagyszeben felé vették utjukat, ahol 
ünnepélyes fogadtatásban részesitették 
őket. A francia vendégek látogatást tet 
tek a fogarasmegyei zanoagai táborbaán, 
ahol N. Papadopol ezredes megyefőnök 
és háromszáz országőrből álló különit- 
mény fogadta őket. A francia vendégek 
a legteljesebb elismeréssel nyilatkoztak 
a szivélyes fogadtatásról. 
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